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Асоціація «Український клуб аграрного бізнесу» (УКАБ) - це об'єднання передових 

агропромислових компаній України. У 2017 році авторитет та важливу роль УКАБ в аграрній 

галузі країни знайшли своє підтвердження в приєднанні ряду агрокомпаній, а також 

постачальників сільгоспресурсів, націлених на подальший розвиток вітчизняного 

агропромислового комплексу. 

Діяльність УКАБ сприяє ефективному веденню бізнесу в АПК України і охоплює практично всі 

його процеси, починаючи від пошуку кадрів і залучення інвестицій та закінчуючи глобальними 

завданнями підвищення ефективності роботи аграрних компаній і розробкою пропозицій з 

удосконалення аграрної політики. 

Членство в Асоціації «Український клуб аграрного бізнесу» дає компаніям незаперечні переваги: 

від необхідного набору інформації та знань до підтримки у вирішенні багатьох прикладних 

питань. 

У 2017 році УКАБ впевнено утримує статус Асоціації № 1 в агропромисловому секторі України, 

об'єднуючи понад 100 знакових представників галузі. 

На додаток до таких напрямків роботи, як пошук кадрів, проведення заходів і досліджень, активна 

взаємодія із засобами масової інформації, УКАБ значно посилив активність щодо інформування 

членів асоціації про процес підготовки та затвердження законодавчих і нормативно-правових 

актів, а також щодо підвищення кваліфікації персоналу агрокомпаній. 
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АБРЕВІАТУРИ 

га гектар 

гол голів 

тис тисяч 

т тон 

млн мільйонів 

млрд мільярдів 

дол. США доларів США 

АПК Агро-промисловий комплекс 

АЧС Африканська чума свиней  

Держстат Державна служба статистика України 

ЄС Європейський союз 

ЗВТ Зона вільної торгівлі 

ПВЗВТ Повна і всеохоплююча зона вільної торгівлі між Україною і країнами ЄС 

УКАБ Асоціація «Український клуб аграрного бізнесу» 
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ВСТУП ТА ЦІЛІ  

 Нідерланди мають сприятливий клімат та географічну позицію для ефективного та 

сталого виробництва молока і молочних продуктів, а також ціле багатство знань у цій сфері. 

Нідерланди виробляють 8% молока в ЄС, займаючи п’яту позицію після Німеччини, Об’єднаного 

Королівства, Франції та Польщі. Нідерланди є найбільшим експортером молочних продуктів 

серед країн ЄС. 28 компаній та 52 заводи в країні переробляють 98% сирого молока в молочні 

продукти, такі як сир, масло, пастеризоване молоко та сухе молоко. З сироватки, побічного 

продукту виробництва сиру, екстрагують високопоживні білки, які потім використовують для 

дитячого харчування та спортивних напоїв.1 

Розмір сектору відповідає приблизно 1/6 всієї голландської харчової промисловості та, для 

порівняння, є більшим ніж електротехнічна, фармацевтична чи автомобільна промисловості 

країни. У вираженні через дохід на душу населення, голландський молочний сектор є другим у 

ЄС. 

З п’яти найбільших світових молочних компаній, одна є голландською: FrieslandCampina, що має 

у своєму складі 19 000 членів-молочних ферм у Нідерландах та закордоном. А три з п’яти 

найбільших мають дослідницькі чи виробничі потужності у Нідерландах, а саме Danone, Fonterra 

та Nestlé.2  Перед припиненням дії молочних квот на кінець березня 2015, голландські молочні 

фермери активно інвестували в розширення доїльних залів та розмір стада. Опитування CBS3 за 

2015 рік показало, що кількість молочних корів та телят збільшилася на 3% у порівнянні з 2014, 

досягши позначки у 1,6 млн. голів. У результаті значного збільшення молочного стада та більш 

високих показників середнього надою на корову, виробництво молоко у 2015 зросло майже на 

7%, досягши рекордного значення у приблизно 13,5 млн. т.  

Попередній рекорд було зафіксовано у 1983 році (13,2 млн т), до того, як молочні квоти почали 

діяти. Структурні зміни у молочному скотарстві полягали у зменшенні кількості ферм та 

збільшенні масштабів виробництва.  За даними CBS, кількість молочних ферм зменшилась на 

1,7% у 2015, складаючи приблизно 18 000 ферм. Через великі стада та вищі середні надої на 

корову, середнє виробництво молока на ферму досягло об’єму у 740 000 т, на 8,7% більше ніж у 

2014.4 

Виробництво молока в Україні складає 11,2% валового виробництва усієї сільськогосподарської 

продукції. У 2015 році було вироблено 10,4 млн. т молока, з яких 74% - приватними 

домогосподарствами населення. За останні роки частка домогосподарств населення зменшилася. 

В найближчому майбутньому очікується подальше збільшення частки с/г підприємств у 

виробництві молока. За даними Державної служби статистики України поголів’я корів в Україні 

станом на 1 січня 2017 року складало 2 172,3 тис голів. Зміни у розподілі виробництва молока 

призвели до зростання середньої продуктивність корів. В 2015 році середній надій зріс до 4 644 

кг/голову. Використання кормів в тваринництві на одиницю продукції в с/г підприємствах 

зменшилося з 1,18 ц у 2010 до 1,00 ц у 2015. 2016 рік починає Україна з найменшим поголів’ям 

великої рогатої худоби (ВРХ): станом на початок 2017 року поголів’я складало 3 675 тис голів.   

                                                           
1 Nederlandse Zuivel Organisatie (Нідерландська молочна асоціація), NZO 
2 The European Dairy Association (Європейська молочна асоціація), EDA 
3 Statistics Netherlands (Статистична служба Нідерландів), CBS 
4 Organisation of the Dutch dairy supply chain (Нідерландська організація ланцюжку постачання молока), ZuivelNL 
(DairyNL) 
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Україна знаходиться в турбулентному перехідному процесі. Велика частка національної економіки 

залежить від діяльності сільськогосподарського та харчового секторів, які орієнтовані на експортні 

ринки Європи, Близького Сходу, Далекого Сходу та Північної Африки.  

27 червня 2014 року була підписана угода про створення Повної та всеохоплюючої зони вільної 

торгівлі між Україною та ЄС (ПВЗВТ). ПВЗВТ почала діяти 1 січня 2016. У цілому Україна та ЄС 

елімінували 99,1% та 98,1% ввізних мит. Для України ПВЗВТ відкриває експортний ринок 28 

країн-членів ЄС: більше 500 млн. споживачів з високою купівельною спроможністю та значним 

попитом. 

ЄС є для України найбільшим торгівельним партнером, що складає більш ніж третину усієї 
торгівлі за 2015 рік. Український експорт до ЄС склав 40% від загального об’єму за період січень-
лютий 2016. Нідерланди є одним з ключових партнерів для українського експорту продукції АПК.  

Квоти на безмитний експорт на продукцію тваринництва з України до ЄС на 2017 складали: 

• Яловичина – 12 000 т 

• Молоко, вершки, згущене молоко та йогурти – 8 400 т 

• Сухе молоко – 2 200 т 

• Масло та молочні жири – 1 800 т 

• Продукти переробки з молочних вершків – 340 т 

• Продукти переробки масла – 250 т 

Українська харчова промисловість демонструє великий потенціал. ПВЗВТ відкриває можливості 
для цього сектора стати більш конкурентним та диверсифікувати експорт. Українські агро-
промислові підприємства та державні органи бачать ці можливості. Вони розуміють, що українські 
стандарти безпеки харчових продуктів мають відповідати європейським. Для їх покращення та 
якіснішого контролю у вересні 2014 була утворена Державна служба України з питань безпечності 
харчових продуктів та захисту споживачів, яка станом на сьогодні вже повноцінно працює.  

FoodTechLink консорціум  

Станом на сьогодні багато компаній з українського сільського господарства відповідають 
європейським та глобальним стандартам та вже експортують до ЄС, наразі 16 молочних компаній. 
Досвідчені голландські постачальники обладнання для харчової промисловості, пакувального 
обладнання, обладнання для зберігання та транспортування, могли б допомогти компаніям 
України, що знаходяться у процесі переходу.  

Голландські постачальники сформували консорціум голландських компаній, що мають багатий 
досвід з ведення бізнесу закордоном, часто в Україні. Учасники консорціуму доповнюють один 
одного у своїй діяльності. Вони впевненні в тому, що об’єднавши зусилля – під прапором 
голландських виробників – вони зможуть досягти набагато кращих маркетингових та комерційних 
результатів. Як група, ці компанії згодилися співпрацювати з голландським урядом аби вийти на 
український ринок у новій спосіб, в якості державно-приватного партнерства з фокусом на 
харчову безпеку та управлінні ланцюгом виробництва. 

Партнерство міжнародного бізнесу (ПМБ) FoodTechLink України було формалізовано 25 березня 
2015 підписанням угоди між Міністерством зовнішніх справ Нідерландів, Міністерством 
економіки, Підприємницьким агентством Нідерландів та консорціумом голландських компаній. 
Кооперація триватиме щонайменше 3 роки та наддасть можливість голландським постачальникам 
обладнання конкурувати за великі проект в український харчовій промисловості. 

До таких проектів належить установка комплексних переробних та пакувальних ліній, включаючи 
потужності зберігання з температурним контролем та установки очищення стічних вод. Ці лінії 
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переробки відповідають стандартам харчової безпеки ЄС, а також підтвердженні сертифікатами 
HACCP, BRC та IFC. 

ПМБ FoodTechLink Україна зосереджується на найбільш перспективних секторах харчової 
промисловості України: 

• Фрукти та овочі 
• Хлібопекарська та кондитерська галузі 
• Молочний сектор 
• М’ясний сектор 

 

 

Більше інформації щодо FoodTechLink на http://foodtechlink.com/en/    
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II. ПОРІВНЯННЯ ЗНАНЬ 

Молочна промисловість в Нідерландах відома своєї системою кластерів/кооперативів. Уся 

промисловість функціонує як єдиний механізм, кожен гравець ринку знає свою позицію та роль 

– від ферм і фінансових організацій, до дослідницьких центрів. Початком ланцюжку виробництва 

є ферми, де за останні роки значно покращилися управлінські практики через наявність бази 

досвідчених та дуже професійних молочних фермерів, які управляють своїми високо 

капіталізованими фермами в першу чергу як бізнесом. 

В 1990х сільськогосподарський сектор та сектор харчової промисловості в Нідерландах та в інших 

країнах Європи зіштовхнулися зі скандалами стосовно забруднення важкими металами, 

мікротоксинами, діоксинами та пестицидами у сировині та продуктах харчування. Продовольча 

безпека, добробут тварин та відповідальне ставлення до навколишнього середовища стали більш 

важливими соціальними та політичними факторами, а сільськогосподарські виробники були 

вимушені структурно переглянути свої виробничі операції з точки зору сталого розвитку. 

Результатом цих тенденцій стала подальша консолідація в сільськогосподарському секторі та 

витіснення виробників, переробників, постачальників сировини та послуг, які були не в змозі або 

не бажали відповідати новим стандартам. 

Крім цього, кількість кооперативів в агросекторі зменшилася у наслідок цих консолідаційних 

процесів, що спричинило велику кількість зливань як серед кооперативів, так і серед приватних 

компаній. Це було зумовлено необхідністю використовувати переваги ефекту масштабу, щоб 

зберігати конкурентоздатність на ринку та протистояти великим гравцям харчової промисловості 

та мережам роздрібної торгівлі. В результаті багато кооперативів перетворилися на своєрідні 

напів-корпоративні бізнес-структури, які управляються професіоналами та високо досвідченним 

персоналом. Наступний крок полягав у реструктуризації дослідницьких, навчально-тренувальних 

та сервісних центрів. Починаючи приблизно з 1995 року голландський уряд ініціював процес 

зменшення або повного відходу від фінансування багатьох раніше утворених або підтримуваних 

державою інституцій. Ця фаза характеризувалася реструктуризацією моделей фінансування та 

управління аграрними дослідженнями, академічним та практичним навчанням, а також послугами 

для фермерів. Більшість організацій, що працювали в цих секторах були (напів)приватизовані, а 

отже відповідальність за підтримку послуг та їх фінансування більшою мірою лягла саме на 

стейкхолдерів у ланцюжках формування вартості, які тепер стоять перед викликом працювати у 

відповідності до (більшою мірою) комерційної ділової моделі на базисі окупності витрат.5 

Трансфер знань у Нідерландах відбувається зазвичай від батька до сина на рівні ферми або 

молочного кластеру (кооперативу). Крім цього, величезну роль відіграють спеціалізовані 

дослідницькі та наукові центри та інституції.  

Інформація має велику цінність та визнається у всьому світі як один з найвизначніших факторів, 

які впливають на продуктивність, ефективність, конкурентоздатність та генерування прибутку в 

будь-якій економічній діяльності. В цьому випадку Україні відверто бракує таких інформаційних 

систем. Наразі, фермери рідко мають доступ до повної інформації стосовно ситуації на ринку.  

Зараз існує декілька основних каналів трансферу знань в українському молочному секторі:  

• Компанія-переробник 

                                                           
5 Netherlands Development Organization (Нідерландська організація розвитку), SNV 
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Через проблеми з постачанням високоякісного сирого молока, переробні підприємства активно 

розповсюджують знання щодо технологій, а також проводять тренінги серед своїх 

постачальників. Це робиться із залученням власного професійного персоналу до розвитку та 

моніторингу постачальників, консультаційної підтримки, фінансової підтримки, професійного 

розвитку, а також залучення зовнішніх консультантів.  

• Постачальники обладнання та технологій  

Постачальники обладнання та технологій є головними інноваторами та дистриб’юторами 

технологій в молочному секторі Україна насьогодні. Через нерозвиненість інформаційних каналів 

та технологічну відсталість молочного сектору постачальники мають проводити активне 

розповсюдження знань та інформації через активну комунікацію з аграрними виробниками, 

проведення семінарів, виставок та ін. 

• Додаткові послуги (консалтинг)  

Наразі, існує лише декілька центрів для додаткових послуг та розширення знань. Досвід молочних 

та взагалі аграрних виробників доводить зрозтаючий попит на такі послуги. Приватний 

консалтинг також розвивається в Україні. Державні послуги з передачі знань демонстрували лише 

незначні результати, не дивлячись на постійне бюджетне фінансування таких ініциатив. Такі 

послуги можуть бути профінансовані як з бюджету, так і в рамках донорських проетків технічної 

допомоги. Тим не менш, наразі державне фінансування консалтингових послуг в Україні 

залишається доволі низьким. Крім цього, українськи додаткові послуги часто включають в себе 

лише загальний консалтинг, найчастіше стосовно малих приватних бізнес-ініціатив.  

• Комунікація між фермами 

Для виробників молочної продукції в Україні важливим каналом передачі досвіду та технологій є 

комунікація з іншими виробниками. Але така комунікація виникає лише між локальними 

виробниками.  

• Освіта та наука  

Наразі, національна система освіти та науки використовує застарілу технічну базу та не відповідає 

сучасним ринковим вимогам, але все ж залишається одним з основних каналів трансферу знань 

та технологій, здебільшого за рахунок використання міжнародного досвіду та допомоги гравців 

ринку.  
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Схема 2.1: Трансфер знань у молочному секторі України 
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III. РОЗМІР, СТРУКТУРА ТА ОРГАНІЗАЦІЯ МОЛОЧНОГО СЕКТОРУ 

Традиційний ланцюг постачання в молочному секторі включає в себе, в першу чергу, усі елементи 

виробничого процесу, у тому числі постачання обладнання та техніки для ферм та 

домогосподарств для виробництва молока, та для заводів, що переробляють молоко, а також 

постачання дуже потрібної високоякісної робочої сили, консалтингових послуг та інших 

необхідних послуг. Більш того, цей ланцюг постачання описує природу зв’язків між основними 

компонентами традиційного ланцюга постання у молочному секторі, як-от виробники молока, 

переробники молока, роздрібні та оптові продавці молочних продуктів. 

В Україні 77% молочних корів утримуються домогосподарствами та 23% аграрними 

підприємствами. Більшість домогосподарств мають проблеми із залученням капіталу для розвитку 

(фінансування, позики), що робить виробництво молока не рентабельним. Для України звичними 

є велике поголів’я, як продемонстровано у таблиці знизу, більшість підприємств (16,2%) мають 

стада з поголів’ям у 500-999 голів ВРХ. Але виробництво яловичини в Україні є збитковим, тож, 

очевидно, що з роками кількість підприємств знижується. 

Таблиця 3.1 Розподіл аграрних підприємств за поголів’ям ВРХ станом на кінець 2015 р. 

Підприємства з поголів’ям  

Кількість підприємств 
З них фермерські 

господарства 

кількість 
% до загальної 

кількості 
кількість 

% до загальної 

кількості 

2826 100 735 100 

з них, голів 

Не більше  5 191 6,8 120 16,3 

6–20 321 11,4 147 20 

21–49 296 10,4 123 16,7 

50–99 269 9,5 94 12,8 

100–199 357 12,6 111 15,1 

200–299 203 7,2 46 6,3 

300–499 377 13,3 40 5,4 

500–999 457 16,2 38 5,2 

1000–1999 253 9 13 1,8 

2000–2999 64 2,3 2 0,3 

більше 2999 38 1,3 1 0,1 

Джерело: Державна служба статистики України 

Аграрні підприємства, що утримують 23% молочних корів та виробляють 26% молоко, є малим, 

але перспективним сегментом.  
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Таблиця 3.2 Розподіл аграрних підприємств за поголів’ям корів станом на кінець 2015 

року:  

Підприємства з поголів’ям 

Кількість підприємств 
З них фермерські 

господарства 

кількість 
% до загальної 

кількості 
кількість 

% до загальної 

кількості 

2614 100 682 100 

з них, голів 

Не більше  5 269 10,3 164 24 

6–20 411 15,7 165 24,2 

21–49 305 11,6 143 21 

50–99 326 12,5 94 13,8 

100–199 470 18 63 9,2 

200–299 292 11,2 30 4,4 

300–399 186 7,1 10 1,5 

400–499 104 4 7 1 

500–999 187 7,2 5 0,7 

більше 999 64 2,4 1 0,2 

Джерело: Державна служба статистики України 

Для України, ферми з великим стадом є більш поширеними, ніж у Європі чи безпосередньо в 

Нідерландах. Більшість виробників (18%) мають стада з поголів’ям у 100-199 голів. Тим не менш, 

більшість приватних ферм володіє від 8 до 20 коровами (Таблиця 3.2) 

Таблиця 3.3 Розподіл аграрних підприємств за обсягами виробництва молока 

(коров’ячого) станом на кінець 2015 року 

Виробництво молока 

Кількість підприємств Виробництво молока 

кількість 
% до загальної 

кількості 
тис т 

% до загального 

виробництва 

2647 100 2667 100 

з них, тон 

Не більше 100,0 915 34,6 27,6 1 

100,1–500,0 661 25 175,8 6,6 

500,1–1000,0 334 12,6 243,2 9,1 

1000,1–1500,0 237 9 294,1 11 

1500,1–2000,0 133 5 232 8,7 

2000,1–2500,0 90 3,4 201,5 7,5 

2500,1–3000,0 50 1,9 137,5 5,2 

3000,1–3500,0 35 1,3 112,7 4,2 

3500,1–4000,0 41 1,5 153,8 5,8 

4000,1–4500,0 21 0,8 88,1 3,3 

4500,1–5000,0 18 0,7 84,4 3,2 

більше 5000,0 112 4,2 916,4 34,4 

Джерело: Державна служба статистики України  
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На молочний ринку домінують підприємства, що виробляють більше 5000 т молока на рік, вони 

покривають 34,4% від загального виробництва, на другом місці знаходяться підприємства з 

виробництвом від 1000 т до 1500 т молока на рік.  

Графік 3.4 Кількість корів в підприємствах, 2007 – 2016 

Джерело: Державна служба статистики України 

 

Загалом, молоко в Україні продається заводам-переробникам, що виробляють молочні продукти. 

Різниця в ціні на молоко для аграрних підприємств та для домогосподарств може бути в 2 рази 

більшою. Молоко після переробки здебільшого реалізується на домашніх ринках. Якщо виробник 

малий він зазвичай задовольняє попит на локальному (регіональному) рівні. Тим не менше, вже 

16 підприємств в Україні вже мають доступ до європейського ринку і можуть реалізовувати свою 

продукцію на зовнішньому ринку. 

На графіку 3.4 показана пропорція між кількістю корів у домогосподарствах та аграрних 

підприємствах. Відповідно до даних, в домогосподарствах кількість корів була у 3,55 рази більша, 

ніж в аграрних підприємствах  у 2007 році. Але у 2016 році співвідношення скоротилося до 3,35 

разів, а це означає, що аграрні підприємства поступова нарощують долю ринку.  

Нідерланди 

Більшість молочних фермерів об’єдналися в кооперативи, через які вони продають своє молоко 

переробним компаніям, власниками яких і є ці кооперативи. Кооперативи забезпечують фермерів 

безпекою, ринковою силою та інвестиціями. Але молочний сектор також має приватні 

підприємства, які забезпечують баланс у секторі та ринку в цілому, а це робить ринок сильним і 

конкурентним. 

Молочний сектор є частиною більшого молочного кластеру. Оптові продавці купують молочні 

продукти, які потім роздрібні продавці та компанії, що надають послуги харчування, продають 

споживачам. Існують компанії, які постачають спеціальну сперму для розведення нової, більш 

продуктивної худоби. Інші компанії постачають корми та продукти, які допомагають слідкувати 
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за здоров’ям тварин, інші – нове обладнання, техніку, фінансові послуги, навчання, знання та 

технології.6 

Голландські молочні компанії виробляють якісні молочні продукти 365 днів на рік. Ці компанії є 

частиною унікальної якісної інфраструктури що покриває увесь ланцюг постачання молочних 

продуктів та допомагає уникнути «інцидентів». На усіх етапах цього ланцюгу компанії тісно 

співпрацюють одна з одною та стимулюють, де це можливо, покращення якості. Незалежні 

експерти моніторять кожен етап. Від «трави до стакана», якість та безпека кожної краплі молока 

гарантована. 

Сировина та продукти відслідковуються через увесь ланцюг постачання, так що у разі виникнення 

проблем, на них можна зреагувати швидко та ефективно. Кожна молочна компанія в Нідерландах 

має власну систему дотримання якості та доповідає, як продукція та процеси проходять.7 

Молочний сектор є найбільшим виробничим сектором у голландському АПК у виражені через 

кількість учасників та використання землі. Цей сектор також доволі рівномірно покриває всю 

територію країни.8  

Голландський молочний кластер складається з великої кількості молочних фермерів, що зазвичай 

об’єднуються у великі кооперативи для виробництва молока та його переробки у різноманітні 

молочні продукти, а в деяких випадках і для їх реалізації. Тим не менш, ці кооперативи не 

займаються продажом своєї продукції за кордоном самостійно, а продають свої продукти 

компаніям, що займаються сортуванням та пакуванням. 

Кооперація включає в себе: 

• Обладнання/стійла 

• Розведення 

• Дослідницькі центри 

• Виробництво кормів та забезпечення здоров’я худоби 

• Оптові продажі, роздрібну торгівлю  

• Ділові та фінансові послуги 

Яка роль Food Valley NL відіграє у Нідерландах? Це секторальна платформа, яку часто 

називають «золотим трикутником», що об’єднує усіх головних учасників цього бізнесу.9 

                                                           
6 The European Dairy Association (Європейська молочна асоціація), EDA  
7 Organisation of the Dutch dairy supply chain, ZuivelNL (DairyNL) 
8 Wageningen University and Research Centre (Університет та дослідницький центр Вагенінген), WUR 
9 Nederlandse Zuivel Organisatie (Голландська молочна Асоціація), NZO 
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Схема 3.1 Голландський золотий трикутник10 

Голландський молочний сектор характеризується високим рівнем організації. Кожен сегмент 

ланцюга виробництва має спеціальні організації, що представляють його інтереси. Велика частка 

молочних фермерів представлені Голландською асоціацією сільського господарства та 

садівництва (LTO Nederland), зокрема її молочним комітетом, хоча існує й окремий Голландський 

союз молочних фермерів (NMV). Промисловість представлена Голландською молочною 

асоціацією (NZO), трейдери - організацією Голландські молочні трейдери (Gemzu), а торговці та 

дистриб’ютори – Голландською асоціацією продавців їжі (CBL).  

За даними ZuivelNL у 2015 році в Нідерландах було 1,6 млн. молочних корів на 18 тис. молочних 

фермах. Переробкою молока займаються 25 компаній та 54 молочних заводи. Виробництво 

молока досягло позначки у 13,5 млн т – найбільший рівень виробництва за останні 20 років. 

Виробництво молока принесло країні 4,5 млрд. євро за 2015 рік, переробка принесла теж 4,5 млрд. 

євро. 55% молока було перероблено на сир, 13% на сухе молоко, 7% - на питне молоко та інші 

молочні продукти, 7% на згущене молоко. 

Структурні зміни, що відбуваються в молочному фермерстві полягають у зменшені кількості ферм 

та поступовому збільшенню масштабу виробництва. За даними CBS, кількість молочних ферм 

знизилася на 1,7% у 2015 році, до приблизно 18 тис. ферм. Через великі стада та вищі середні 

надої корів, середнє виробництво молока на ферму досягло об’єму у 740 тис., 8,7% більше ніж у 

2014 році. Збільшення масштабу також помітне в кількості молочних ферм з поголів’ям корів 

більше 150 голів. У 2015 році кількість ферм у цій категорії збільшилася з 1700 до 1900.11    

Кооперація лежить в основі конкурентоздатності Нідерландів. Переваги країни формувалися у 

кооперативній моделі протягом століть. Кооперація у золотому трикутнику бізнесу, 

дослідницьких інститутів та уряді дозволила реалізувати головні умови для успіху, які включають 

в себе надійний фундамент знань та якісну освіту, а підтримка постійної роботи цього 

«трикутника» є викликом.12 

                                                           
10 Ministry of Economic Affairs – The Netherlands (Міністерство економіки Нідерландів) 
11 Організація ланцюга постачання молочної продукції в Голландії, ZuivelNL (DairyNL) 
12 Nederlandse Zuivel Organisatie (Голландська молочна Асоціація), NZO 
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IV. М’ЯСНЕ ТА МОЛОЧНЕ ВИРОБНИЦТВО 

Голландський молочний сектор наразі перебуває у відносно бездоганному стані: клімат країни та 

ґрунти підходять добре для молочних корів та для трави, яку вони їдять. Нідерланди мають гарне 

стратегічне розташування в Європі, з гарним доступом до потенційних ринків, а також 

високоякісною логістичною інфраструктурою. Для Нідерландів, молочний сектор є логічним 

вибором.13 

Графік 4.1 Кількість ВРХ та частка корів у Нідерландах, 2006 - 2016 

 
Джерело: Євростат – Європейська Комісія  

 

За даними Євростату загальна кількість ВРХ на 2016 була на 0,5% нижче порівняно з роком раніше 

(- 21 тис. голів). Насправді, кількість молочних корів збільшилася на 4,5% - до 1794 тис. голів у 

2016. За останні 10 років кількість корів в Нідерландах залишалася більш менш стабільною, що є 

результатом молочних квот, що працювали до середини 2015 року. Молочне виробництво в 

рамках квот стримувало зростання поголів’я ВРХ на рівні 1,5 – 1,6 млн. голів. Але відміна квот 

призвела до збільшення розміру стад. Отже середнє збільшення у кількості (CAGR) за 2006 – 2014 

становило порядку 22 тис. голів. Але у 2015 році порівняно до 2014 кількість корів збільшилася на 

107 тис. голів, а у 2016 у порівнянні до 2015 ще на 77 тис. голів більше. 

Графік 4.2 Виробництво коров’ячого молока у Нідерландах, 2006-2015 

 
Джерело: Євростат – Європейська Комісія 

За останні 10 років, за стабільної кількості корів, ми можемо спостерігати зростання виробництва 

молока, що говорить про інтенсивний розвиток молочного сектору через збільшення середньої 

продуктивності корови, а не за рахунок збільшення поголів’я. Середнє зростання продуктивності 

                                                           
13 Nederlandse Zuivel Organisatie (Голландська молочна Асоціація), NZO 
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у виробництві молока (CAGR) за останні за останні 10 років склало 25 тис. т на рік. Виробництво 

у 2015 році досягло рекордної позначки у 13,3 млн. т.  

Графік 4.3 Виробництво м’яса яловичини у Нідерландах, 2006-2015, тис. т 

 
Джерело: Євростат – Європейська Комісія 

Виробництво м’яса в Нідерландах залишається стабільним на рівні 380 тис. т (виключенням був 

2009 рік – виробництво досягло 402 тис. т). У 2015 році у порівнянні до 2014 виробництво зросло 

на 6,3 тис. т або на 1,7%. 

 

ПРОГНОЗ 

На наступне десятиліття, очікується більш помірне зростання глобального та європейського 

виробництва, що буде відбуватися в першу чергу за рахунок зростання світового попиту, хоча й 

не такими темпами, як минулого десятиріччя, виявив недавній прогноз ЄС. Очікують також 

збільшення виробництва молока в ЄС, але теж помірне – на 1,3 млн т молока на рік в середньому, 

що також є нижчим за попередні 10 років. Тим не менш, очікується, що ЄС стане найбільшим 

світовим експортером молочних продуктів до 2026 року, випередевши Нову Зеландію. 

Не дивлячись на очікуване зростання в експорті, до 2026 року більш ніж 85% молока та молочних 

продуктів, вироблених в ЄС, будуть споживатися саме в ЄС, відповідно до згаданого прогнозу. 

Зменшення споживання свіжого молока ймовірно продовжуватиметься, але споживання сиру та 

масла домогосподарствами, а також для переробки, буде надалі зростати, що, в поєднанні з 

очікуваним збільшенням населення, призведе до більшого споживання. 

Голландський молочний сектор має потенціал для зростання і він його використовує. 

Виробництво в Європі було штучно обмежене до квітня 2015 року (відміна молочних квот у ЄС). 

Результатом молочних квот в ЄС було те, що фермери не могли виробляти більше відповідного 

об’єму молока. В квітні 2015 року молочні квоти відмінили, відкриваючи можливості для 

зростання, експорту та розвитку конкуренції – особливо для Нідерландів, великого експортеру до 

країн за межами Європи. Але це також відкриває можливості Нідерландам для конкурування за 

європейський ринок та подальшого нарощування власної частки на ньому. Молочні ферми таким 

чином втрачають фактор витрат, а саме відсотки/списання/оренда для квот. Між 2013 та 2015 

роком голландська молочна промисловість інвестувала загалом 2 млрд. євро у нові заводи та 

розширення наявних потужностей. Це також означає створення нових робочих місць.14 

                                                           
14 Nederlandse Zuivel Organisatie (Голландська молочна Асоціація), NZO 
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Україна 

М’ясне та молочне виробництво в Україні характеризується негативним трендом. За останні 15 

років в Україні кількість живої ВРХ демонструвала зменшення. Поголів’я худоби в 2016 році на 

42% менше в порівнянні з 2006 роком, а кількість молочних корів знизилася на 40% за цей же 

період.  

Графік 4.4 Поголів’я живої ВРХ, тис. голів 

 
Джерело: Державна служба статистики України  

Зменшення кількості ВРХ пов’язане з постійними збитками у цьому аграрному секторі України. 

Наприклад, у 2006 році збитковість виробництва м’яса яловичина була на рівні 38,4%, 

виробництва молока – 3,7%. За десять років ситуація на ринку значно не змінилася, виробництво 

м’яса яловичини несе збитки – 17,9%, виробництва молоко продемонструвало рентабельність на 

рівні 12,6%. 

 

Графік 4.5 Виробництво молока, тис. т 

 
Джерело: Державна служба статистики України 
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Таблиця 4.6 Баланс молока, тис т 

Джерело: milkbalance.org.ua при підтримки Європейського банку реконструкції та розвитку 

(EBRD) та Продовольча та сільськогосподарська організація ООН (FAO)  

Молочне скотарство є однією з найголовніших галузей українського тваринництва та, до кризи, 

цей сегмент демонстрував позитивний тренд та активний розвиток, але ситуація в молочному 

секторі дуже ускладнилася у 2014 році. Найбільшою проблемою молочного сектору стала втрата 

російського ринку, куди постачалося близько 80% усього молочного експорту. У той же час, 

середні річні надої молока за останні 10 років зросли на 62% до 5 658 кг на корову.  За останній 

рік виробництво молока продемонструвало негативний тренд. Наприклад, у 2007 році Україна 

виробила 12,2 млн. т молока, 10 млн. т було вироблено домогосподарствами, 2,2 млн. т – 

аграрними підприємствами. Наразі, найбільша частка у виробництві належить 

домогосподарствам, що відкриває потенційні можливості для кооперації, як це відбувається у 

деяких європейських країнах, але в Україні домогосподарства виробляють продукцію низької 

якості. Майже все молоко, що виробляється домогосподарствами, є 3-го класу, або нижче. У 2016 

році аграрні підприємства збільшили свою частку у виробництві молока до 26% (2,7 млн. т), що 

призвело до збільшення частки молока екстра класу, 14% якого було перероблено.  

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Загальне 

виробництво 
12 262 11 761 11 610 11 249 11 086 11 378 11 488 11 133 10 615 10 387 

- підприємства  2 178 2 090 2 236 2 217 2 246 2 535 2 583 2 648 2 669 2 711 

- домогосподарства  10 084 9 671 9 374 9 032 8 840 8 842 8 906 8 485 7 946 7 676 

Імпорт  192 229 516 296 273 425 549 354 77 103 

Експорт  1 041 1 227 893 908 905 763 710 623 664 467 

- експорт до Криму  0 0 0 0 0 0 0 96 177 0 

Споживання  10 268 9 753 10 212 9 551 9 337 10 164 10 314 9 899 9 182 9 210 

- споживання 

промисловими 

підприємствами  

5 259 4 622 4 370 4 120 3 904 4 439 4 443 4 317 3 706 3 830 

- споживання 

власними 

господарствами  

3 984 3 733 4 144 3 879 3 671 3 782 3 723 3 472 3 565 3 415 

- споживання 

домогосподарствами  
1 025 1 398 1 698 1 553 1 762 1 943 2 149 2 110 1 911 1 966 

Інше використання  1 203 1 126 1 080 1 007 1 003 1 035 1 056 901 887 828 

Запаси -58 -116 -60 78 115 -159 -42 64 -42 -7 

Корів, всього (тис 

голів) 
3 096 2 856 2 737 2 631 2 582 2 554 2 509 2 263 2 167 2 107 

- у підприємствах 

(тис голів) 
679 624 605 589 584 575 565 529 505 484 

- у господарствах 

населення (1000 

голів) 

2 417 2 232 2 132 2 042 1 999 1 979 1 943 1 734 1 662 1 623 

mailto:info@ucab.ua


 
 ПОРІВНЯННЯ МОЛОЧНОГО СЕКТОРА УКРАЇНИ ТА НІДЕРЛАНДІВ  

© Український клуб аграрного бізнесу, 2017                             info@ucab.ua | (044) 236-20-97 | www.ucab.ua 20 

Таблиця 4.7 М’ясний баланс, тис т 
 

 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Початкові запаси 20,0 22,5 18,0 16,4 14,7 14,7 15,9 14,4 15,7 

Виробництво 383,2 363,2 342,8 320,1 311,5 342,8 330,8 307,3 291,5 

- СГ підприємства 103,4 89,7 83,0 76,9 76,8 87,2 78,1 73,2 76,2 

- господарства населення 279,8 273,5 259,8 243,2 234,7 255,5 252,7 234,2 215,3 

Імпорт 31,2 12,8 5,6 5,9 5,9 5,6 3,0 1,8 2,2 

- свіже і охолоджене 0,2 0,0 0,1 0,5 0,1 0,2 0,2 0,2 0,2 

- заморожене 26,2 12,4 5,1 4,4 5,2 5,1 2,5 1,4 1,8 

- субпродукти 4,8 0,3 0,4 1,1 0,5 0,4 0,3 0,2 0,2 

Експорт 17,2 19,3 13,9 14,3 19,2 28,2 26,9 39,7 44,6 

- свіже і охолоджене 0,0 0,1 0,2 5,5 10,8 13,7 7,7 10,4 19,1 

- заморожене 16,8 18,9 13,2 8,4 7,8 13,8 18,6 28,7 24,5 

- субпродукти 0,4 0,4 0,5 0,3 0,6 0,8 0,6 0,6 1,1 

Поставки до Криму 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,0 12,2 0,0 

Споживання 386,4 353,3 329,1 307,1 291,7 312,0 298,8 249,8 245,3 

Втрати 8,3 7,5 7,0 6,5 6,4 7,0 6,7 6,2 5,9 

Кінцеві запаси 22,5 18,4 16,4 14,7 14,7 15,9 14,4 15,7 13,6 

Джерело: meatbalance.org.ua при підтримки Європейського банку реконструкції та розвитку 

(EBRD) та Продовольча та сільськогосподарська організація ООН (FAO) 

Зменшення поголів’я худоби, низька культура споживання яловичини та високі ціни на ці 
продукти призвели  до зменшення споживання м’яса до 245 тис. т у порівнянні з 386 тис. т у 2008. 
На м’ясному ринку домогосподарства, так само як і на молочному, мають найбільшу частку. 
Близько ¾ займають домогосподарства та ¼ - аграрні підприємства. Малу частку аграрних 
підприємств можна пояснити збитковістю виробництва. За останні 10 років виробництво м’яса 
яловичини було в цілому не прибутковим. 

Графік 4.8 Виробництво яловичини та телятини, тис. т 

 
Джерело: Державна служба статистики України 
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Зменшення кількості живої худоби відповідно призвело до такого ж тренду у м’ясному 

виробництві. Виробництво м’яса в аграрних підприємствах зменшилося на 39% у 2016 році у 

порівнянні до 2006 року.  

Прогноз для м’ясного сектору на коротку/середню перспективу:  

- Очікується продовження спадаючого тренду. Збитки за останні роки призвели до 

скорочення кількості биків, в перспективі цей тренд продовжуватиметься.  

- Головним зовнішнім ринком у 2010 році була Росія, але заборона на експорт м’яса до Росії 

робить цей сектор наразі менш привабливим. 

- Низький рівень споживання яловичини в Україні - 11% від загального споживання м’яса. 

- Зміни у системі сплати ПДВ, з 1 січня 2017 року, зробили виробництво продукції 

тваринництва менш конкурентноздатним.   

Чинники, які у короткій/середній перспективі стимулюватимуть виробництво м’яса яловичини: 

- Цей рік український бізнес, уряд у співробітництві зі Світовим банком та УКАБ 

підтримують планування запуску ініціативи моніторингу ситуації з губчатою 

енцефалопатією. Це може посприяти у найближчому майбутньому доступу на ринки ЄС 

та стимулювати збільшення кількості ВРХ, через додатковий потенціал цих зовнішніх 

ринків.  

- Складна епізоотична ситуація в Україні з африканською чумою свиней може призвести до 

скорочення споживання свинини. У такому випадку попит на м'ясо великої рогатої худоби 

збільшиться. 
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V. ЗОВНІШНЯ ТОРГІВЛЯ М’ЯСНОЮ ТА МОЛОЧНОЮ ПРОДУКЦІЄЮ 

Нідерланди одночасно представляють собою найбільшого імпортера та експортера яловичини і 

телятини, другого найбільшого експортера свіжої яловичини після США. В 2015 році Нідерланди 

досягли статусу третьої країни після Ірландії і Литви, серед країн ЄС, яка може експортувати 

яловичину і телятину до США (США заборонили імпорт голландської яловичини в 80х роках 

через поширення сказу серед корів). Експірація заборони на імпорт голландської яловичини в 

короткостроковому періоді може значно сприяти зростанню експорту телятини.  

Графік 5.1 Міжнародна торгівля яловичиною в Нідерландах, 2006-2015, млн дол. США 

 
Джерело: Аналіз ринку і дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

 

В 2015 році голландський загальний експорт телятини (свіжої, охолодженої, або замороженої) 

скоротився на 15,3% до 2,5 млрд дол. США. Імпорт також продемонстрував слабке падіння на 

6,3% до 1,9 млрд дол. США. 

Графік 5.2 Міжнародна торгівля молочними продуктами в Нідерландах, 2006-2015, млн 

дол. США 

 
Джерело: Аналіз ринку і дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

 

З нижчими цінами на молочну продукцію, голландський експерт зазначених товарів скоротився 

на 24,2% до рівня 6,9 млрд дол. США. За винятком сироватки та продуктів з неї, майже всі 

продукти втратили у загальному рівні вартості. Незважаючи на значно вищі об’єми, обсяг 
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експорту сиру незначно скоротився як результат значного зниження середнього рівня цін. Падіння 

вартості значною мірою вплинуло саме на ринок ЄС. Додатково, імпорт молочних продуктів 

продемонстрував падіння на 19% до 3,3 млрд дол США в 2015 році. 

В той же час, вартість експорту в країни поза ЄС скоротилась лише незначно, що стало можливим 

завдяки розвитку експорту до Азії та Африки. Це дещо компенсувало негативні наслідки 

російської заборони на імпорт з ЄС. Додатково, вартість експорту масла та сухого знежиреного 

молока скоротилась при підвищенні натуральних обсягів експорту.15 

Україна 

Графік 5.3 Міжнародна торгівля телятиною в Україні, 2006-2015 

 
Джерело: Держстат 

 

Українська зовнішня торгівля телятиною характеризується позитивним торгівельним балансом – 

експорт перевищує імпорт. Після 2013 року, спостерігається зростання обсягів в торгівлі 

яловичиною, однак з 2014 відзначається значне сповільнення. Ця ситуація викликана 

застосуванням торгівельного ембарго Росією. Натомість, в 2015 році спостерігається зростання 

експорту на 11,7% до 84 млн дол. США, а в 2016 незначне скорочення на 1,4% до 82,8 млн дол. 

США. Через складну політичну ситуацію в Україні та девальвацію гривні, спостерігається 

скорочення імпорту телятини Україною. В 2015 році імпорт м’яса скоротився на 54,8%, однак в 

2016 році – збільшився на 22,3% до 4,3 млн дол. США.  

Графік 5.4 Міжнародна торгівля молочними продуктами в Україні, 2006-2015 

 
Джерело: Держстат 
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У відповідності до офіційної статистки, декілька останніх років, обсяг експорту молочної 

продукції мав нестабільний характер. Така ситуація пояснюється спеціалізацією української 

молочної продукції на ринках колишнього СРСР, та насамперед ринку Росії. Ринок молочної 

продукції України відчув російське ембарго значно більше ніж решта країн. В 2014 році експорт 

молочних продуктів скоротився на 37,1% в порівнянні до 2013 року, в 2015 році на 45% до 177,6 

млн дол. США. В 2016 році, спостерігалось подальше скорочення в експорті молочних продуктів 

на 11,1% до 158 млн дол. США. Основний вплив на скорочення молочного експорту склало 

зменшення експорту на 71% в 2015 році в порівняні до 2014 року. У зв’язку з закриттям ринку 

Росією, що спричинив падіння експорту української продукції, ринок в Україні відчув 

екстремальне перенасичення і разом з девальвацією національної валюти це стримувало темпи 

імпорту молочних продуктів. В 2015 році імпорт молочних продуктів скоротився на 77% до 34,3 

млн дол. США. 

Графік 5.5 Живі тварини для вирощування – експорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

Експорт живих тварин з Нідерландів в 14 разів більший аналогічного показника України. Така 

ситуація має місце через слабо розвинену підгалузь вирощування тварин в Україні в порівнянні до 

Нідерландів. Середня продуктивність корів в Нідерландах досягає біля 8-8,5 тон на рік, коли  в 

Україні – 4,5-5 тон на рік. Однак, українські виробники поступово збільшують кількість 

експортованих живих тварин. В 2015 році експорт зріс в 2,7 рази, через встановлення бізнес 

зв’язків з Близьким Сходом.   

Графік 5.6 Живі тварини для вирощування – Імпорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 
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Імпорт живих тварин на вирощування до Нідерландів залишався стабільними до 2012 року, тоді 

як наступними роками спостерігалося зростання в 6 разів на 40-50 млн. дол. США/рік. Імпорт 

живих тварин до України скорочувався з 2012 року і в 2015 році досягнув найнижчого рівня за 

останні 10 років – 1,8 млн. дол. США. 

Графік 5.7 Живі тварини на м’ясо – Експорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

Експорт живих тварин на м’ясо з Нідерландів поступово зростав з 2014 року. В 2015 році відбувся 

зріст на 12,2% у порівнянні до 2014, досягши 209 млн. дол. США. Зростання експорту м’яса ВРХ 

м’ясних порід в Україні спостерігалось на 70,4% в 2015 році в порівнянні до 2014.  Однак, 

український експорт відкинутий в зростанні завдяки експортним тарифам (в 2015 році тариф 

склав 15%), які мають сприяти розвитку внутрішнього ринку м'яса в Україні через здешевлення 

цін на живу ВРХ, хоча в країні це призводить лише до стагнації ринку. 

Графік 5.8 Живі тварини на м’ясо – Імпорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 
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скорочення імпорту на 16,7% до 199,6 млн дол. США. Імпорт живих тварин ВРХ м’ясних порід 
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перевагу породам тварин української селекції, оскільки вони дешевші за європейські. 
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Графік 5.9 Яловичина – Експорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

Експорт яловичини з Нідерландів залишався на рівні 3 млрд дол. США, в 2015 році спостерігалось 

скорочення експорту на 15,3% до 2 506 млн дол США (через російське ембарго в 2014 році).  

Експорт м’яса з України також втратив через російське ембарго в 2015 році, однак з 2015 року ми 

спостерігається зростання на 11,7%, в основному завдяки роботі з ринками СНГ. 

Графік 5.10 Яловичина – імпорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

Імпорт яловичини з Нідерландів залишався стабільним на рівні 2 млрд дол. США, однак, в 2015 

році імпорт скоротився на 6,3% до 1 867 млн. дол США. Імпорт яловичини Україною аналогічно 

демонструє скороченню, в 2015 році імпорт скоротився до 3,5 млн дол. США на 77%, основними 

причинами скорочення стали девальвація національної валюти та зміна смаків споживачів в бік 

дешевшого м’яса (субпродукти, або птиця).  
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Графік 5.11 Молочні продукти, загальний – експерт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

Відміна виробничої молочної квоти в ЄС з квітня 2015 року призвела до збільшення виробництва 

молока в Європі. Попит, однак, залишився далеко позаду пропозиції. Економічне сповільнення, 

високі запаси в Китаї, кореговані на низьку готовність купувати товар. Російське імпортне ембарго, 

з серпня 2014, також зіграло вагому роль в тонучому попиті. На горі всього цього –  низька ціна. 

Комбіновано ці фактори тиснули на ринок, викликаючи різке падіння з другого кварталу 2015.16 

Як результат експорт молочної продукції з Нідерландів скоротився на 24,2%. В той же час на 

ринку спостерігається тенденція до скорочення українського молочного експорту на 45%, 

викликаний російською забороною на імпорт української продукції.  

Графік 5.12 Молочні продукти, Загальний – Імпорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

Імпорт молочних продуктів Голландією також скоротився на 19% до 3 345 млн дол. США.В той 

час, імпорт України скоротився на 77% до 34,3 млн дол. США.  

  

                                                           
16 http://www.zuivelnl.org/wp-content/uploads/2016/09/Dutch-dairy-in-figures-2015.pdf 
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Голландія 4 784 5 840 6 908 5 417 6 495 8 254 7 422 8 942 9 091 6 895

Україна 328,3 593,6 652,8 396,0 543,3 593,3 496,7 515,0 323,8 177,6
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Графік 5.13 Сир – Експорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

В Нідерландах, окрім значно більших обсягів торгівлі, вартість експорту сиру скоротилась значно 

(на 23,5%), як результат значного зниження рівня середніх цін. Скорочення у вартості вдарило по 

торгівлі між країнами ЄС, значно – по Нідерландах. Експорт українського сиру зазнав руйнівного 

впливу російського торгівельного ембарго. Вартість експорту скоротилась в три рази в 2014 році 

в порівнянні до 2013 року та в 3,4 рази в 2015 році в порівнянні до 2014 року. 

 

Графік 5.14 Сир – Імпорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

Імпорт сиру Нідерландами знизився на 11% у 2015 році, але збільшився на 13% (+ 40,4 тис. т) в 
натуральному вимірі. В той же час імпорт сирів Україною скоротився на 65,3% у 2015 році через 
низьку купівельну спроможність.  

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Голландія 2 573 3 036 3 758 2 739 3 237 3 985 3 744 4 423 4 509 3 447

Україна 144,2 269,7 402,6 301,1 426,8 445,0 358,4 362,3 120,1 34,9
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Графік 5.15 Масло – Експорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

Експорт масла з Нідерландів скоротився на 16,2% в 2015 в порівнянні до 2014 року у зв’язку з 

ціновою волатильностю (експорт у вазі зріс на 13,4%, або +32,3 тис. тон). Вартість експорту масла 

з України скоротилась на 36,6%. 

Графік 5.16 Масло – Імпорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

Імпорт масла Нідерландами продемонстрував скорочення в 2015 році на 15,1%, аналогічно, 

скорочення імпорт масла Україною становило 94,6%.  

Графік 5.17 Сухе молоко17 – Експорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

                                                           
17 Сума кодів УКТ ЗЕД 402 10/ 402 21/ 402 29 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
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Торгівля Нідерландами на ринку сухого молока скоротилась на 62,6% (-398 млн. дол. США), однак 

зросли обсяги на 16,1% (+35,3 тис. тон). В Україні спостерігається подібна ситуація – вартість 

експорту скоротилась на 27,5%, в той час як обсяги зросли на 25,4%. 

Графік 5.18 Сухе молоко – Імпорт, млн дол. США 

 
Джерело: Держстат, Аналіз ринку та дослідження, Міжнародний Центр Торгівлі (ITC) 

Імпорт сухого молока Нідерландами пережив скорочення на 28,5% до 370 млн дол. США. Імпорт 

в Україні зменшився на 85,7% до 0,8 млн дол. США.  

В короткостроковій перспективі цінові коливання, нестабільність ринку та виклики пов’язані зі 

змінами в молочній промисловості та вимогами щодо захисту навколишнього середовища, або 

нових комерційних договорів між конкретними країнами, регіонами, вплинуть на молочний 

сектор і торгівлю молочною продукцією. Всі згадані виклики проявляють найбільш негативний 

вплив на Східно-Європейські країни, враховуючи деякі проблеми, як нестабільність ринків, 

нестабільність політика держав та інше. В такій ситуації, східноєвропейські країни можуть 

використати їх переваги для сприяння розвитку ринків сировинного молока. 

Угода про ПВЗВТ увійшла в силу на 1 січня 2016 року і відкрила перспективи для України в 

експорті продуктів з високою доданою вартістю до країн з високими доходами. ПВЗВТ надає 

можливість розвитку конкуренції та диверсифікації ринку експорту. На сьогодні, 16 українських 

молочних компаній мають можливість експортувати молочні продукти до ЄС у відповідності всім 

стандартам. Станом на березень 2017 року, Україна вже використала 50% безмитних квот на 

експорт до ЄС на масло і 13,6% на сухе молоко. Зростаючий попит на молочні продукти в 

азійських країнах (основному Китай) та Близькому Сході сприяють розвитку експорту молочної 

продукції українськими виробниками, а особливо сухого молока. 

Довгострокові прогнози глобального молочного ринку виглядають позитивними, що підтримує 

сприятливі експортні можливості таких країн, як Нідерланди. Зростаюча кількість людей на 

планеті, а також частка умовно багатих людей зростає, що свідчить про зростання попиту в 

найближчі роки на молочну продукцію в Азійських, Африканських та Південно-Американських 

країнах. Зростаюче благополуччя підтримує зміну споживчої поведінки людей, де вони можуть 

купити свіже молоко просто з холодильника. Глобалізація призводить до значно більшої 

популяризації молочних продуктів. 

Експерти ОЕСР18 та ФАО очікують, що виробники в країнах, які розвиваються в Азії, Африці не 

зможуть забезпечити повністю зростаючий і диверсифікований попит. Експерти визначають, що 

дефіцит сухого молока в Азії і Африці (попит мінус локальне виробництво) буде досягати 3,600 

                                                           
18 Організація економічного співробітництва та розвитку 
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кілотонн (КТ) в 2023 – у 18 разів більший сьогоднішнього обсягу виробництва  в Нідерландах. 

Дефіцит сиру в Азії та Африці прогнозовані до зростання на 9% щороку в середньому в наступні 

10 років. Ці дефіцитні обсяги мають бути забезпечені якимось країнами в будь-якому випадку. Це 

є значною можливістю, як для України, так і для Нідерландів. 

Вагомий вплив на зростання в споживанні – свіжих продуктів – має бути забезпечений локальним 

виробником, де конкретно і відбувається зростання. Тут є можливості створити додаткову вартість 

на основі впровадження голландського знання, технологій та проектів для сприяння досягненню 

вищих результатів продуктивності, а головне більш сталого світу. 
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VI. ВИРОБНИЧІ ВИТРАТИ ТА ЦІНИ 

Нестабільність є головною проблемою на молочному ринку Нідерландів. Молочні ферми, які 

наразі можуть впоратись з нестабільністю, будуть успішними в довгостроковій перспективі. 

Управління нестабільністю вимагає надійного бізнесу та гнучких навичок підприємництва. У 

найближчі роки більшість молочних ферм будуть орієнтуватися саме на це. Голландська молочна 

промисловість має хороші можливості для регулювання цінової нестабільності.  

Одним з недоліків голландського сектору є порівняно висока вартість виробництва молока. 

Витрати на вхідні матеріали та витрати на оплату праці є високими, і постійне збільшення обсягів 

виробництва є складним завданням. Витрати і прибутки від молока часто тісно пов'язані і в умовах 

падіння цін це може призвести до низької або навіть негативної маржі для молочних ферм. Вплив 

цінової нестабільності поступово потягне сектор до консолідації: менші компанії та компанії, чиї 

операції не настільки значні, не зможуть досягти успіху, а більші та сильніші компанії будуть 

успішними. Маржинальність буде вирішальним фактором. У майбутньому голландські компанії 

повинні бути економічно ефективними, і, насамперед, демонструвати високу додану вартість: 

відмінне молоко, з якого виробляють високоякісні та смачні молочні продукти. 

Молочний ринок відомий своїми крайніми коливаннями цін. Піки можуть швидко перетворитися 

на падіння, і навпаки. 2015 рік ще раз продемонстрував цей факт. Після періоду неухильного 

зниження цін останніми місяцями світовий ринок молока почав швидко нарощувати оберти. 

Малий запас та постійний попит на молочні продукти призвели до зростання цін на молоко, 

також для фермерів. Ринок надто залежить від невизначених, переважно міжнародних факторів. 

У будь-якому випадку, волатильність цін також буде типовим для молочного ринку в 2017 році. 19 

Згідно з підрахунками Європейської молочної асоціації, в 2015 році середня вартість 100 кг молока 

в сільськогосподарських підприємствах України становила 25 центів / кг. Середня рентабельність 

виробництва молока становила 12,6%. Детальна інформація про витрати показана в таблиці 

нижче. 

  

                                                           
19 Nederlandse Zuivel Organisatie (Голландська молочна Асоціація), NZO 
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Таблиця 6.1 Порівняння виробничих витрат в Україні та Нідерландах, 2015 рік 

в євро 
На 

корову 
на 100 кг 
молока 

На 
корову 

На 100 кг енергетично 
cкорегованого молока 20 

 Україна Нідерланди 

Загальні витрати 1 194 25 4 742 55,5 

Загальні прямі витрати 259 5,4 1 442 16,6 

Закупівля тварин 0 0 56 0,6 

Вирощування телят підрядником 0 0 53 0,6 

Запліднення, (ембріональне 
переміщення) 

11 0,2 81 0,9 

Здоров'я тварин, обрізання копит 28 0,6 100 1,2 

Закупівля кормів 19 0,4 792 9,1 

Інші прямі витрати на тваринництво 113 2,4 127 1,5 

Насіння 26 0,5 42 0,5 

Добрива 41 0,9 117 1,4 

Пестициди 20 0,4 14 0,2 

Інші прямі витрати на виробництво 
кормів 

0 0 59 0,7 

Загальні витрати на оплату праці 910 19 1 312 15,5 

Витрати на персонал 109 2,3 112 1,3 

Розрахункова вартість праці членів 
родини 

0 0 404 4,8 

Контрактна робота 38 0,8 382 4,5 

Оренда/лізінг обладнання  0 0 0 0,0 

Паливо, мастила 598 12,5 72 0,9 

Електроенергія 30 0,6 77 0,9 

Технічне обслуговування машин та 
обладнання 

23 0,5 140 1,6 

Амортизація машин і обладнання 17 0,4 102 1,2 

Капітальні витрати на машини та 
обладнання 

95 2 24 0,3 

Загальні витрати на будівництво 24 0,5 967 11,4 

Оренда будівель та споруд 0 0 0 0,0 

Технічне обслуговування будівель та 
споруд 

0 0 311 3,7 

Амортизація будівель та споруд 1 0 400 4,7 

Капітальні витрати на будівлі та споруди 24 0,5 256 3,0 

Загальні земельні витрати - - 614 7,2 

Оренда землі - - 95 1,1 

Поліпшення землі, дренаж, під'їзні 
шляхи 

- - 14 0,2 

Податки та збори, пов'язані з землею - - 0 0,0 

                                                           
20 (фізичний об’єм молока * (0,383 * % жирності + 0,242 * % білку + 0,7838) / 3,1138)    
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Розрахункова вартість власної землі - - 505 6,0 

Загальні витрати за використання 
молочної квоти 

- - 190 2,3 

Витрати за використання молочної 
квоти 

- - 152 1,8 

Додаткові збори - - 38 0,5 

Капітальні витрати за використання 
молочної квоти 

- - 0 0,0 

Інші витрати - - 218 2,5 

Джерело: Молочний бенчмарк (EDF) 

Структура витрат на переробку молока має наступний вигляд (Євро / кг) 

Таблиця 6.2. Витрати на переробку молока в Україні 

Витрати Частка витрат, % Сума витрат, євро/кг 

Прямі витрати на оплату праці 6% 0,03 

Постійні людські витрати 7% 0,04 

Змінні витрати на комунальні послуги 7% 0,04 

Упаковка 9% 0,05 

Амортизація 10% 0,05 

Інші постійні витрати 11% 0,06 

Сировина 50% 0,26 

Сукупні витрати 100% 0,51 

Джерело: розрахунки UCAB 

На рівні роздрібної торгівлі маржа залежить від групи продуктів. В даний час в Україні існують 

деякі законодавчі норми, які не дозволяють збільшувати ціну більше ніж на 15% на "соціальне 

молоко", що реалізується переробними заводами. Проте в 4-му кварталі 2016 року була спроба 

скасувати цей захід, натомість процес вирішення цього питання триває й досі.  

Примітка: Соціальне молоко - 3,2% жиру і упаковане в м'яку упаковку. 

Зменшення частки домогосподарств на ринку молока призведе до підвищення якості сирого 

молока та підвищення цін на продукцію. Наприклад, в 2016 році переробні підприємства 

отримали 2,4 млн. тон молока, з яких частка екстра класу зросла до 14,6% (у 2015 році - 10,3%), 

вищого класу - 36,7% (35,2% у 2015 році) та першого класу - 42% (49,6% у 2015 році). 

Згідно з наведеною нижче таблицею, існує велика кореляція між ціною закупівлі сирого молока 

та пастеризованого. 
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Графік 6.3. Ціна закупівлі молока 2015 року в Україні, євро/кг 

 
Джерело: моніторинг УКАБ, Державна статистична служба України 

Девальвація національної валюти на початку 2015 року призвела до падіння цін.  

 

Графік 6.4. Закупівельні ціни на сире молоко в Україні, євро/кг 

 
Джерело: Державна статистична служба України 

 

Закупівельні ціни на сире молоко в Нідерландах також демонструють нестабільну тенденцію 

протягом останніх років. 
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Графік 6.5 Гарантована ціна в Нідерландах за місяць, євро за 100 кг молока 

 
Джерело: Frieslandcampina (Європейська молочна асоціація) 

 

У 2016 році ми спостерігаємо незначний ріст середніх цін на сире молоко на 4%, в той же час 

значне зниження цін також відбулося у 2015 році – середні ціни на сире молоко скоротилася на 

25,6% порівняно з 2014 роком. Ця ситуація є результатом скасування європейської квоти на 

молоко з 1 квітня 2015 року, що призвело до значного збільшення виробництва молока в ЄС.  
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VII. ПРОДУКТИВНІСТЬ 

В розділі наведені основні показники виробництва молока в Україні, показники якості молока, 

середньорічні показники надоїв молока на одну корову, що істотно поступаються європейським 

країнам. У той же час помітна тенденція до виходу з ринку неефективних виробників, тому, існує 

тенденція до підвищення якості та продуктивності на тлі зниження виробництва у всій Україні. 

Таблиця 7.1 Структура молока придбаного переробними заводами у 

сільськогосподарських підприємств за якісними характеристиками 

 

Кількість 
сирого 
молока, 

кг  

Жир
ність, 

% 

Білок, 
% 

Кількість 
сирого молока в 
перерахунку на 

базову 
жирність, кг 

Ґатунок 
екстра, 

кг 

Вищий 
ґатунок, 

кг 

Перший 
ґатунок, 

кг 

Другий 
ґатунок, 

кг 

Неґату
нкове 

молоко
, кг 

2014 2 297 890 3,59 3,07 2 428 239 223 202 820 685 1 250 536 128 657 5 159 

2015 2 286 905 3,59 3,05 2 412 817 247 633 849 929 1 196 910 113 001 5 344 

2016 2 375 457 3,60 3,06 2 511 882 366 363 923 017 1 055 968 160 185 6 349 

Джерело: Державна служба статистики України 

 

Незважаючи на скорочення виробництва молока та зменшення кількості корів в останні роки, 

Україна вдосконалювала якісні показники виробництва молока. Так, в Україні агропромислові 

підприємства за останні 3 роки збільшили виробництво молока найвищого класу «Екстра» на 

64%. 

 

Таблиця 7.2 Структура молока придбаного переробними заводами у приватних 

домогосподарствах за якісними характеристиками 

 
Кількість 
сирого 

молока, кг  

Жир
ність, 

% 

Білок, 
% 

Кількість 
сирого молока 
в перерахунку 

на базову 
жирність, кг 

Ґатунок 
екстра, 

кг 

Вищий 
ґатунок, 

кг 

Перший 
ґатунок, 

кг 

Другий 
ґатунок, 

кг 

Неґату
нкове 
молок
о, кг 

2014 1 699 115 3,48 2,93 1 737 006 - 1655 205 223 1 451 560 78 568 

2015 1 311 513 3,49 2,92 1 346 066 34 995 119 195 1 162 860 62 982 

2016 1 161 395 3,51 2,93 1 197 736 66 611 107 758 1 028 219 61 082 

Джерело: Державна служба статистики України 

 

Приватні домогосподарства, які раніше не виробляли молоко класу «Екстра» у 2015 році, 

поставили переробникам 34 тони молока «Екстра» класу, а в 2016 році ця цифра зросла майже 

вдвічі до 66 тон, що може стати початком нової тенденції у виробництві молока цієї категорії 

виробників. 

  

mailto:info@ucab.ua


 
 ПОРІВНЯННЯ МОЛОЧНОГО СЕКТОРА УКРАЇНИ ТА НІДЕРЛАНДІВ  

© Український клуб аграрного бізнесу, 2017                             info@ucab.ua | (044) 236-20-97 | www.ucab.ua 38 

Таблиця 7.3. Якісні показники ґатунків , які використовуються в Україні 

Показник якості Норма ґатунку 

Одиниця виміру 
екстра 
ґатунок 

вищий 
ґатунок 

перший 
ґатунок 

другий 
ґатунок 

Кислотність, ° T 16-17 16-17 ≤19 ≤20 

Чистота І І І ІІ 

Загальна бактеріальна забрудненість тис. 
бактерій/см3 

≤100 ≤300 ≤500 ≤3000 

Температура, ° C ≤6 ≤8 ≤10 ≤10 

Масова частка сухої речовини, % >12,2 >11,8 >11,5 >10,6 

Кількість соматичних клітин, тис. клітин/см3 ≤400 ≤400 ≤600 ≤800 

Джерело: Державна служба статистики України 

Якість сирого молока є однією з головних проблем в молочному секторі України. Насправді це 

комплексна проблема. По-перше, українські стандарти якості молока є далекими від західних 

аналогів. Відповідно до української системи класифікації, молоко з домогосподарств зазвичай 

позначається як другий ґатунок. У той же час, у Нідерландах молоко цієї якості взагалі не 

використовується для цілей виробництва продуктів харчування. Ситуація виглядає краще на 

молочних фермах, які постачають в основному молоко першого ґатунку. Таким чином, існує 

проблема співпраці між молочною галуззю та владою  по цим питанням. У результаті система 

якості та безпеки безпосередньо спрямована на контроль якості продукції або виробника (але ніяк 

не процесів), а основні стандарти відповідають вимогам радянських часів. Існує також проблема 

недостатньої співпраці між контролюючими органами. 

Таблиця 7.4. Рентабельність виробництва молока в Україні 

 Вартість, 
грн/т 

Вартість 
кормів, 
грн/т 

% від 
вартості 
кормів 

Рентабельність 

2006 995 690 69% -4% 

2007 995 698 70% 18% 

2008 1698 1205 71% 4% 

2009 1736 1234 71% 1% 

2010 2289 1629 71% 18% 

2011 2640 1890 72% 18% 

2012 2662 1911 72% 2% 

2013 3026 2200 73% 13% 

2014 3283 2265 69% 11% 

2015 3529 2509 71% 13% 

Джерело: Державна служба статистики України 

Згідно з офіційною статистикою за останні 3 роки рентабельність виробництва молока в Україні 

складала від 11% до 13%. Головним фактором, що забезпечував рентабельність виробництва 

молока, стала державна підтримка у формі відшкодування ПДВ. Крім того, рентабельність 

виробництва молока для сільськогосподарських підприємств компенсує втрати при виробництві 

м'яса.  

 

mailto:info@ucab.ua


 
 ПОРІВНЯННЯ МОЛОЧНОГО СЕКТОРА УКРАЇНИ ТА НІДЕРЛАНДІВ  

© Український клуб аграрного бізнесу, 2017                             info@ucab.ua | (044) 236-20-97 | www.ucab.ua 39 

Таблиця 7.5 Рентабельність виробництва яловичини в Україні 

 Вартість, 
грн/т 

Вартість 
кормів, 
грн/т 

% від 
вартості 
кормів 

Рентабельність 

2006 7737 5836 75% -38% 

2007 7737 5843 76% -26% 

2008 11014 8326 76% -24% 

2009 12369 9499 77% -3% 

2010 13900 10481 75% -35% 

2011 15803 12137 77% -24% 

2012 17349 13376 77% -28% 

2013 18070 13986 77% -41% 

2014 23512 17987 77% -36% 

2015 29090 21730 75% -18% 

Джерело: Державна служба статистики України 

У структурі собівартості продукції тваринництва в Україні корми складають приблизно 75-77% 

загальних витрат. З початку 90-х років негативні процеси, що відбуваються у тваринництві, 

спричинили зменшення внутрішнього попиту на корми як сільськогосподарськими 

підприємствами, так із окремими домогосподарствами. Внаслідок цього відбулися суттєві зміни в 

структурі використання земель, які проявилися у скороченні природних сінокосів та природних 

пасовищ. Зокрема, це спричинило зменшення площі вирощування культур для кормових цілей, 

таких як кормовий буряк, кукурудза на силос. 

Таблиця 7.6 Середньорічний надій молока на корову, кг 

 Господарства усіх  
категорій 

Сільськогосподарські 
підприємства 

Господарства 
населення 

2007 3665 3131 3804 

2008 3793 3366 3903 

2009 4049 3893 4090 

2010 4082 3975 4110 

2011 4174 4109 4192 

2012 4361 4676 4276 

2013 4446 4827 4343 

2014 4508 5027 4363 

2015 4644 5352 4437 

Джерело: Державна служба статистики України 

Разом з тим, перспективною тенденцією є те, що кількість підприємств із щорічними надоями на 

корову, що перевищує 6000 літрів, постійно зростає. У 2006 році кількість таких господарств 

склала 181, а в 2015 році - 475. Частка цих сільськогосподарських підприємств протягом останніх 

10 років зросла з 3,6% до 19% (у загальному обсязі виробництва молока частка таких підприємств 

зросла з 13% до 55,1%). 
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Таблиця 7.7 Витрати кормів для виробництва на 1 кг  

 Господарства усіх  
категорій 

Сільськогосподарські  
підприємства 

Господарства  
населення 

2007 1,03 1,30 0,97 

2008 1,02 1,27 0,97 

2009 1,05 1,21 1,01 

2010 1,02 1,18 0,98 

2011 1,01 1,16 0,97 

2012 0,98 1,09 0,95 

2013 0,98 1,06 0,95 

2014 0,97 1,02 0,95 

2015 0,96 1,00 0,95 

Джерело: Державна служба статистики України 

Середні втрати кормів зменшились у 2015 році порівняно з 2007 роком на 4%. У 

сільськогосподарських підприємствах зниження досягло 23,1% у 2015 році одночасно з 

домогосподарствами, скорочення витрат досягло лише 5%. 

Таблиця 7.8. Групування сільськогосподарських підприємств за середньорічним 

показником удій молока на корову станом на січень 

 

 
Кількість підприємств 

Удій молока  

одиниць 
відсоток до загальної 
кількості підприємств 

тис. т 
відсоток до загального 

обсягу 

Підприємств – 
всього 

2503 100,0 2613,7 100,0 

з яких, кг     

не більше 1000 136 5,4 5,5 0,2 

1001 – 2000 301 12,0 30,0 1,1 

2001 – 3000 531 21,2 117,0 4,5 

3001 – 4000 437 17,5 217,5 8,3 

4001 – 5000 338 13,5 326,7 12,5 

5001 – 6000 285 11,4 477,3 18,3 

Більше 6000 475 19,0 1439,7 55,1 

Джерело: Державна служба статистики України 

Іншим важливим моментом є низька продуктивність виробництва молока на 

сільськогосподарських підприємствах. Нині продуктивність молочного скотарства дуже низька 

порівняно з середньою продуктивністю в розвинених країнах. Наприклад, середня 

продуктивність в Нідерландах знаходиться в діапазоні 7-8 тон на рік. З іншого боку, таблиця 

показує, що деякі молочні ферми в Україні також здатні досягти рівня продуктивності розвинутих 

країн. Середній надій на одну корову на українських фермах складає 3,1 тон молока. 
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Таблиця 7.9 Витрати кормів на виробництво 1 кг м'яса 

 
Господарства усіх  

категорій 

Сільськогосподарські 

підприємства 

Господарства 

населення 

2007 11,30 14,80 9,73 

2008 11,29 14,49 9,96 

2009 11,1 15,23 9,5 

2010 10,98 15,69 9,2 

2011 10,73 14,98 9,14 

2012 11,17 15,52 9,61 

2013 11,51 14,97 10,26 

2014 11,93 15,05 10,68 

2015 10,03 14,80 8,36 

Джерело: Державна служба статистики України 

Середні витрати кормів скоротились у 2015 році порівняно з 2007 роком на 11,2%. Проте у 

сільськогосподарських підприємствах не відбулося ніяких змін у 2015 році порівняно з 2007 роком, 

в той час як домогосподарства зменшили витрати кормів на виробництво 1 кг м'яса до 14%. 

Таблиця 7.10. Групування сільськогосподарських підприємств за середнім щоденним 

приростом живої ваги в 2015 році 

 

Кількість підприємств Жива вага 

одиниць 

відсоток до 
загальної 
кількості 

підприємств 

тис. 
т 

відсоток до 
загального 

обсягу 

Худоба 

Підприємств – всього 2929 100,0 140,4 100,0 

отримані середньодобові 
прирости живої маси, г 

    

Не більше 100 89 3,0 0,2 0,1 

101 – 200 215 7,3 1,1 0,8 

201 – 300 379 13,0 5,0 3,6 

301 – 400 537 18,3 12,0 8,5 

401 – 500 560 19,1 19,6 14,0 

501 – 600 437 14,9 29,2 20,8 

601 – 700 337 11,5 34,0 24,2 

701 – 800 216 7,4 24,3 17,3 

801 – 900 78 2,7 9,5 6,8 

Більше 900 81 2,8 5,5 3,9 

Джерело: Державна служба статистики України 
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Ключові показники діяльності молочного сектора в Нідерландах: 

Закінчення квотування 1 квітня 2015 року стало сигналом для багатьох молочних фермерів у 

Нідерландах збільшувати виробництво молока на фермі. Дані щодо виробництва молока, зібрані 

Нідерландським молочним кооперативом (CRV) за минулий рік, б’ють всі рекорди. Із поголів’ям 

в 1,51 млн молочних корів у 2015-2016 роках спостерігалося значне зростання у порівнянні з 

попередніми роками – додатково 105,000 молочних корів. При цьому кількість компаній з 

молочними стадом нижче 15 000 голів зменшилась до 14 951. Спостерігається зменшення на 1%. 

Тобто великі компанії утримують більше лактуюючих корів, у менших компаніях також 

прослідковувався тренд нарощення молочного стада в 2015 році. Розміри молочного стада ніколи 

не були такими великими: в середньому на голландській молочній фермі 101 корова. 

Спостерігається зростання на 8 корів у порівнянні із 2015 роком. Якщо поглянемо на попередні 

роки, у 2006 році - десять років тому - середній розмір ферми складав 67 корів.   

Голландська молочна корова виробляє в середньому 8 663 кг  молока з жирністю 4,38%  та 3,55% 

протеїну. У минулому році було вироблено 30 967 кг молока з 4,35% жиру і 3,53% протеїну. У 

2014 році період продуктивності був ще трохи вищим, в середньому протягом свого життя від 

однієї корови отримували приблизно 31 000 кг молока. Провідні компанії доводили продуктивний 

період корови до таких значень, при якому корова давала майже до 80 000 кг. Найвищий світовий 

показник.  

У Нідерландах середній вік отелення телиць становить приблизно 26 місяців, тоді як із 

економічної точки зору доцільно –  24 місяці.  

Таблиця 7.11 Основні показники молочних ферм у Нідерландах, 2015 рік 

Категорія Сума 

Загальна площа господарства, га 95 

Орендована земля, % 19 

Загальна кількість працівників, що є членами 
родини 

1,4 

Загальна кількість найманих працівників 0,5 

Розміри стада, поголів'я молочних корів 157 

Жирність молока, % 4,37 

Білок у молоці, % 3,46 

Кількість соматичних клітин, на мл 165 736 

Надої молока, кг енергетично скорегованого 
молока на корову 

8 668 

Заміна стада, голів на 10 молочних корів 6,6 

Період першого отелення, місяці 25,4 

Період тільності корів, дні 398 

Кількість викидів, % 27 

Надої молока протягом всього продуктивного 
періоду життя корови, кг на корову  

26 830 

Втрати при отеленні, % 13 

Джерело: молочний бенчмарк (Європейська молочна асоціація)   
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VIII. ХАРАКТЕРИСТИКА ВИРОБНИЧИХ ПОТУЖНОСТЕЙ 

Український молочний сектор характеризується технологічною відсталістю як у використанні 

генетики, так і з точки зору устаткування та обладнання. Обладнання на молочних фермах в 

основному застаріле, за винятком доїльного обладнання, яке необхідно періодично оновлювати. 

Кількість доїльного обладнання в Україні зменшилася за останні 10 років на 39% до 10,2 тис. 

одиниць. Частка цього обладнання розподіляється за наступними категоріями: ділові партнерства 

– 6,1 тис. одиниці, приватні підприємства – 1,9 тис. одиниць, кооперативи – 0,7 тис. одиниці, 

приватні ферми – 0,8 тис. одиниць, державні підприємства – 0,4 тис. одиниць, підприємства 

інших типів – 0,3 тис. одиниць. 

Таблиця 8.1. Структура виведення ВРХ молочних та м’ясо-молочних порід в Україні 

Порода Кількість ВРХ Частка, % 

Айршир 981 0% 

Англер 634 0% 

Білоголова українська 853 0% 

Бура молочна 726 0% 

Голштин 40901 13% 

Лебединська 1788 1% 

Симентальська 9667 3% 

Українська червоно-ряба молочна 61513 19% 

Українська чорно-ряба молочна 174388 55% 

Червона польська 716 0% 

Червона степова 5674 2% 

Українська червона молочна 15200 5% 

Червоно-ряба голландська 2701 1% 

Всього 315742 100% 

Джерело: Інститут розведення та генетики тварин Національної академії сільськогосподарських 

наук України 

Як бачимо, генетичні ресурси української м’ясної та молочної промисловості представлені в 

основному домашніми породами та зростаючою часткою Голштинських порід.  
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Таблиця 8.2. Структура племінної худоби м’ясних порід в Україні 

Порода Кількість врх Частка, % 

Абердин-ангуська 7631 25% 

Волинська м'ясна 7935 26% 

Лімузин 1167 4% 

Світла аквітанська 80 0% 

Сіра українська 903 3% 

Симентальська м’ясна   2142 7% 

Українська м’ясна 1824 6% 

Шароле 1093 4% 

Південна м’ясна 3159 11% 

Польська м’ясна 4113 14% 

Всього 30047 100% 

Джерело: Інститут розведення та генетики тварин Національної академії сільськогосподарських 

наук України 

Виходячи із інформації отриманої від операторів ринку, вітчизняна селекція далека від 

задоволення поточних вимог до племінної худоби молочного напряму. Існує три способи 

досягнення високоякісної племінної корів на фермах (з продуктивністю 8-12 т/рік): 

• Імпорт з-за кордону. У цьому випадку можуть виникнути три проблеми:  

а) процедури пов’язані із імпортом; б) партія повинна бути досить великою, а це можливо 

лише для великих господарств; в) цілком ймовірно, що фермери не отримуватимуть 

максимальний надій через застарілість технології та брак знань на фермі. Чим 

продуктивніше корова, тим більше потребує догляду.  

• Купівля худоби в українських племінних установах. Проте їх продуктивність порівняно 

низька. Україна має понад 90 племінних ферм, які спеціалізуються на вирощуванні ВРХ 

молочного напрямку. Більшість цих господарств зосереджено в Київській та Чернігівській 

областях, відповідно 17 і 12 фермерських господарств. 

• Запліднювати корів, що є наразі в Україні імпортованою спермою від племінних биків. У 

цьому випадку продуктивність корів буде меншою порівняно з імпортною. Однак ціна 

також буде нижчою. 

Таблиця 8.3 Обладнання в українському молочному секторі, шт 

 2011 2012 2013 2014 2015 

Кормозбиральні комбайни 7137 6731 5948 5274 4982 

Доїльні машини та обладнання 10838 11216 11026 10476 10232 

Кормові комплекси  4280 4136 3871 3561 3484 

Транспортери гною  21967 20622 19483 17244 16386 

Системи транспортуванння 
молока  із охолоджувальними 
потужностями 

2803 2878 2956 2797 2867 

Миючі машини  338 346 316 293 299 

Джерело: Державна служба статистики України 

Кількість обладнання для виробництва молочної та м’ясної продукції в Україні постійно 

зменшується через скорочення кількості корів, закриття ферм та високий технічний знос. Серед 

існуючого обладнання значна частка радянського обладнання та його аналогів виробляються в 
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Україні та країнах СНД, які технологічно застаріли. У той же час на українському ринку 

представлені майже всі провідні світові постачальники обладнання для виробництва молока та 

решти продукції тваринництва. Проте, виробники не мають достатніх фінансових ресурсів для 

оновлення обладнання та інвестицій у сучасні технології. Через це виробники молока відчувають 

дефіцит необхідного обладнання, що є однією з причин нижчих показників ефективності. 

 

Нідерланди 

Популярні породи молочних корів у Нідерландах - голштино-фризькі. Голштино-фризи - це 

порода молочної худоби, що походить з нідерладських провінцій Північної Голландії та 

Фрісландії, а тепер Шлезвіг-Гольштейну в Північній Німеччині та Ютландії. Вони відомі як 

найпродуктивніші в світі молочні тварини.  

Таблиця 8.4. Породи, представлені у Нідерландах 

Породи 

Бельгійська біло-голуба 

Світла аквітанська 

Брандруп 

Швіцька бура 

Флекфи 

Фризи голондські 

Фріс Рудбонд 

Гронінгер блааркоп 

Хизер Гротхаус 

Голоштино-фризька (свартбонд) 

Голоштино-фризька (рудбонд) 

Джерсейская 

Лассенведер  

Маас Ріїн Лісель 

Маркиджанська 

Монбельярдская 

П'ємонтез 

Вербетерд Рудбонд 

Вітрік 

Джерело: Європейська інформаційна система щодо біологічного різноманіття 

сільськогосподарських тварин, EFABIS 

 

Таблиця 8.5. Кількість основних порід корів у Нідерландах в 2014 році, голови 

Порода 2014 

Голштино-фризька (чорно-біла) 270 000 

Голштино-фризька (червоно-біла) 1 248 000 

Джерело: Європейська інформаційна система щодо біологічного різноманіття 

сільськогосподарських тварин, EFABIS 

Чорно-білий голштин лідирує в списку з середнім виробництвом 9 717 кг молока, з 4,31% жиру 

та 3,51% білку за 356 днів. Потім слідує червоно-білий голштин з середнім виробництвом 8 904 

кг молока з 4,54% жиру та 3,62% білка за 349 днів.  
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Більшість систем на молочних фермах у Нідерландах, що вводяться в експлуатацію в даний час, 

зосереджуються на контролі викидів. Суворі закони щодо викидів від сільського господарства 

сприяють використанню решітчастих підлог та інших інновацій, в тому числі із регулювання 

вентиляції, що включає можливість відкриття бічних стінок корівника.  

Деякі фермери вклали інвестиції для більшої механізації процесу харчування тварин, інвестуючи 

в автоматичну систему подачі кормів, так звану векторну систему. Векторна система розподіляє 

корми відповідно до внесеного в систему щоденного раціону певної групи тварин. 

Переважна більшість фермерських господарств використовує технології, включаючи автоматичні 

системи доїння, транспортери гною, кормові агрегати, системи для годівлі телят. Бренди техніки, 

що використовується в різних фермах також варіюється.  Існують деякі розбіжності між системами 

доїння роботизованими системами, що відрізняється підходами до процедур переддоїльної 

підготовки та процедури прикріплення доїльного обладнання. Системи автоматичного доїння 

дозволяють доїти корів окремо та частіше. Перехід на автоматичні системи доїння призводить до 

збільшення виробництва молока. Автоматичні системи відведення гною використовуються для 

управління відходами, а автоматичні системи годівлі тварин також допомагають перерозподілити 

час, що дозволяє виконувати інші завдання. Автоматизація процесів також стосувалася процесу 

вирощування телят, вводяться автоматичні системи годування телят після народження. Ці системи 

дозволяють забезпечити групове утримання телят, дозволяючи індивідуально регулювати 

вживання кожною твариною, швидкість подачі корму, об’єм та кількість годувань. Як і будь-які 

інвестиції, потрібно враховувати багато факторів перед прийняттям рішень щодо покупки, 

включаючи аналіз грошових потоків, фінансової доцільності, доступності технічних працівників 

та переваг різних виробників техніки. 
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IX. ХВОРОБИ ТВАРИН 

Хвороби тварин можуть мати негативний вплив на тваринництво, охорону здоров'я та економіку 

в цілому. Особливо це стосується інфекційних хвороб, таких як пташиний грип, ку-лихоманка та 

чума свиней. Фермери, ветеринари та уряд повинні працювати разом, щоб контролювати ці 

захворювання. 

Країни-члени Європейського Союзу (ЄС) погодились, що хвороби тварин є настільки 

серйозними, що уряди завжди повинні брати участь у боротьбі з ними. Ці захворювання відомі як 

«хвороби тварин, що підлягають постійному моніторингу». 

Хвороби, про які слід повідомляти: 

• може швидко поширюватися, також до інших країнами-членами ЄС; 

• може мати руйнівний вплив на популяцію тварин; 

• не можна запобігти або контролювати за допомогою звичайних засобів; 

• може завдати серйозного економічного збитку фермерам та державам-членам ЄС. 

Найбільше реєстровані хвороби тварин у Нідерландах є: 

• Губчата енцефалопатія великої рогатої худоби (BSE) 

• Ящур 

• Q-лихоманка 

• Орнітоз  

• Чума свиней 

• Пташиний грип 

• Вірус Шмалленберга (SBV) 

• Вірус ринопневмонії коней (EHV)  
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Таблиця 9.1 Перелік основних захворювань, зафіксованих у Нідерландах та Україні 

протягом останніх 10 років 

ХВОРОБИ 
ТВАРИН 

СИТУАЦІЯ В НІДЕРЛАНДАХ СИТУАЦІЯ В УКРАЇНІ 

Сибірська виразка Не виявлено з 1994 року. 

З 2006 року в Україні; у 2012 році в Черкаській 
та Запорізькій областях було 2 випадки. У 
Черкаській області знайдена інфікована корова, 
яка була утилізована. Карантин, вакциновано 
214 голів великої рогатої худоби. Здійснювалася 
дезінфекція заражених приміщень. У 
Запорізькій області постраждала одна корова, 
яка була утилізована. Карантин, вакцинація не 
проводилася. Проведена дезінфекція 
інфікованих приміщень. 

Блютанг 
Офіційно відсутній з 2012 року 
(всі серотипи). 

Офіційно відсутній. Не було повідомлено про 
випадки захворювання. 

Хвороба Ауєскі Офіційно відсутній з 2004 року. Невідома. 

Губчата 
енцефалопатія 
великої рогатої 
худоби (BSE) 

Із 2010 року не виявлено випадків 
захворювання (всього 88 випадків 
з 1997 по 2009 рік). У 2010 році 
було зареєстровано 2 спалахи 
хвороби. У першому випадку було 
утилізавано хворих корів, 
вакцинація не проводилася. У 
другому випадку була 
зареєстрована хвора корова і 
утилізовано 2 корови, вакцинація 
не проводилася. Статус Світової 
організації здоров`я тварин: 
"незначний ризик". 

Випадки захворювання не зареєстровані. 

Лейкоз (EBL) 
Офіційно відсутній з 1999 року. 
Після моніторингу зразків крові у 
забійної худоби та сухого молока. 

На початку 2017 року було 1 664 хворих 
тварин. У 2016 році було виявлено 199 
випадків лейкозу великої рогатої худоби. 28 
лютого 2017 року залишилося 1 414 тварин 
хворих на лейкоз. 

Сказ Офіційно відсутній з 2012 року. 
На початку 2016 року було зареєстровано 372 
хворі на сказ тварини.  

Туберкульоз 
великої рогатої 

худоби 
Офіційно відсутній з 1999 року. 

На початку 2016 року було 1 хвора тварина. 1 
жовтня 2016 року залишилася 1 хвора тварина. 

Лихоманка Q 
73% молочних ферм мали 
антитіла в сухому молоці **. 

Невідома. 

Сальмонельоз 
9,5% молочних ферм мали тварин 
з антитілами. * 

Невідома. 

Паратуберкульоз 

99,4% молочних господарств мали 
статус ППН (паратуберкульозної 
Програма Нідерландів), 75% 
відсотків яких мали статус А. 

Невідома. 

Вірусна діарея ВРХ 
(BVD) 

8,7% молочних ферм мали 
показники на недавню 
циркуляцію BVD-вірусу. 14,5% 
неплідних господарств мали 

Невідома. 
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недавнє поширення ВДВ-вірусу 
**. 

Лептоспіроз 

0,8% неплідних господарств мали 
тварин з антитілами.* У 2016 році 
98% молочних ферм мали статус 
"відсутність"  

На початку 2017 року було 49 хворих тварин. 
У 2016 році було виявлено 15 випадків 
бичачого лептоспірозу. 28 лютого 2017 року 
залишилося 49 хворих тварин на лептоспіроз. 

Campylobacter fetus 
ssp. venerealis і 
Трітхікомонас 

плоду 

Остання інфекція виявлена 
спостереженням у 2009 році. 

Невідома. 

Ерсиніоз 
кишковий 

Часом виявляється у великої 
рогатої худоби, переважно в 
перерваних плодах. 

Невідома. 

Лістеріоз 
Головним джерелом є слабко 
утрамбований трав'яний силос. 

Невідома. 

Ящур (FMD) 
Офіційно відсутній з 2001 р., 
Останні регіональні спалахи в 
1986 та 2001 роках. 

Останній випадок у 1988 році. 

*    Заключний звіт про спеціальний нагляд за 2013-2014 рр. 

** Заключний звіт спеціального нагляду 2015-2016 рр. 

Джерела: Всесвітня організація охорони здоров'я тварин, Державна служба з безпеки харчових 

продуктів та захисту прав споживачів України 

 

Короткі характеристики згаданих захворювань: 

Сибірська виразка 

Сибірська сироватка - це інфекція, спричинена бактерією Bacillus anthracis. Воно може 

представлятися у чотирьох формах: на шкірі, інгаляції, кишечнику та ін'єкції. Симптоми 

починаються від одного дня до двох місяців після зараження. На шкірі з’являється невеликий 

блістер з навколишнім набряком, який часто перетворюється на безболісну виразку з чорним 

центром. Форма інгаляції представляє собою гарячку, біль у грудях та задишку. Кишкова форма 

являє собою нудоту, блювоту, діарею або біль у животі. Форма ін'єкції являє собою гарячку та 

абсцес на місці введення ін’єкцій. 

Катаральна лихоманка або Блутанг 

Блутанг - це неінфекційна, вірусна хвороба жуйних тварин, переважно овець, рідше худоби, кіз, 

буйволів або оленів. Це викликано вірусом Bluetongue (BTV). Вірус передається мішечками 

Culicoides imicola, Culicoides varipennis та іншими кульковими. Основними ознаками є висока 

температура, надмірна слиніть, набряк обличчя та язика. Набряки губ і язика надають язику 

типовий синій колір. Назальні симптоми можуть бути вираженими, при запаленні носа. У деяких 

тварин також розвивається пошкодження ніг, починаючи з короніту закінчуючи кульгавістю. У 

великої рогатої худоби виражена постійна зміна положення ніг, що надало блутангу прізвисько 

«Танцююча хвороба». 
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Хвороба Ауєскі 

Хвороба Ауєскі, яка також називається псевдопорожниною, вражає здебільшого свиней. Вона 

також може заразити: велику рогату худобу, овець, котів, собак, пацюків. Хвороба Ауєскі, як 

правило, поширюється прямим контактом між тваринами. Вірус також може передаватися через 

повітря і поширюватися на великі відстані, а також передаватися через об'єкти, забруднені вірусом. 

Губчата енцефалопатія великої рогатої худоби (BSE) 

BSE –  інфекційне захворювання, яке перш за все вражає центральну нервову систему. Симптоми 

не одразу спостерігаються у ВРХ через надзвичайно тривалий інкубаційний період захворювання. 

У деяких тварин спостерігали нетипову ходьбу, зміни в поведінці, тремтіння та підвищену 

чутливість до певних подразників. Астексія хребта впливає на пересування тварини і виникає при 

втраті контролю над м'язом. Це призводить до поганого балансу та координації. Поведінкові 

зміни можуть включати агресію, тривогу, пов'язану з певними ситуаціями, нервозність, божевілля 

або загальну зміну темпераменту. Деякі рідкісні, але зафіксовані симптоми, також включають 

нерухомість, тертя або лизання. Крім того, спостерігаються неспецифічні симптоми, які 

включають втрату ваги, зменшення виробництва молока, кульгавість, вушні інфекції та 

шліфування зубів через біль. Деякі тварини можуть демонструвати комбінацію цих симптомів, 

тоді як інші демонструють лише один із названих. Як тільки клінічні симптоми виникають, вони, 

як правило, погіршуються протягом найближчих тижнів і місяців, що в кінцевому підсумку 

призводить до втрати свідомості, коми та смерті. 

Лейкоз (EBL) 

Вірус лейкозу великої рогатої худоби (BLV) - ретровірус, який може викликати лімфосаркому у 

великої рогатої худоби. Вірус знаходиться в лімфоцитах крові, де циркулюючі антитіла не можуть 

нейтралізувати його. Тому, коли тварина інфікована BLV, вона заражається на все життя. BLV є 

економічно значущим для виробника через передчасне вимивання або смерть в результаті 

лімфосаркоми. Ще одне занепокоєння викликає списання туш на забій, що має значний 

економічний вплив на молочну та м’ясну галузі. Збитки від експортних обмежень є ще однією 

економічною проблемою BLV-інфекції. Країни, які мають програми боротьби з лейкозом, 

вимагають сертифікат про чистоту тварин до перевезення худоби до своїх регіонів. Більше того, 

експортери сперми піддаються підвищеному нагляду, щоб гарантувати, що їхній продукт 

отриманий з тварини, вільної від BLV, у стаді, вільного від захворювання. 

Сказ 

Вірусне захворювання, яке викликає запалення мозку у тварин. Ранні симптоми можуть включати 

гарячку і поколювання на місці ураження. Ці симптоми супроводжуються одним або декількома 

такими ознаками: жорстокими рухами, неконтрольованим збудженням, страхом перед водою, 

неможливістю рухати частинами тіла та втратою свідомості. Як тільки симптоми стають 

очевидними, результатом практично завжди є смерть тварини. Тривалість періоду між зараженням 

та проявлянням симптомів від одного до трьох місяців; однак цей період часу може варіюватися 

від менш ніж одного тижня до більш ніж одного року. Час залежить від відстані вірусу, який 

повинен подолати шлях через весь організм, щоб досягти центральної нервової системи. 
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Туберкульоз великої рогатої худоби 

Туберкульоз (ТБ) у великої рогатої худоби викликаний бактерією Mycobacterium bovis. M. bovis 

вбивається сонячним світлом, але стійкий до висихання і може вижити в широкому діапазоні 

кислот та лугів. Він також здатний залишатися життєздатним протягом тривалого періоду в 

вологих та теплих грунтах. Туберкульоз великої рогатої худоби є зоонозним захворюванням і 

викликає туберкульоз у людини. Хвороба може передаватися в сирому молоці, але пастеризація 

ефективно запобігає розповсюдженню через молоко. 

Лихоманка Q 

Лихорадка Q - це хвороба, викликана інфікуванням Coxiella burnetii, бактерією, яка впливає на 

людей та інших тварин. Ця хвороба є рідкістю, але може зустрічатися у великої рогатої худоби, 

овець, кіз та інших домашніх ссавців, у тому числі котів і собак. Інфекція виникає при вдиханні 

спор-подібного дрібноклітинного організму та від контакту з молоком, сечею, фекаліями, 

вагінальним слизом або спермою інфікованих тварин. Рідко хворобу переносить кліщ. 

Інкубаційний період становить 9-40 днів. Люди є вразливими до лихоманки Q. 

Сальмонельоз 

Salmonella spp. інфекція виникає, коли бактерія потрапляє в організм сприйнятливої до неї 

тварини. Молочна велика рогата худоба споживає корм або воду, забруднену фекаліями тварин, 

що є носіями даної бактерії. Сальмонельоз має широкий спектр проявів у великій рогатої худоби 

– безсимптомний, м'який клінічний прояв або у вигляді фульмінантної бактеріємії / септицемії та 

ендотоксичної інфекції. Прояви залежать від вірулентності штамів, інфекційної дози та імунітету 

господаря. На багатьох молочних закладах сальмонельоз - це опортуністична інфекція. 

  

Паратуберкульоз 

Паратуберкулез - це хронічний інфекційний гранулематозний ентерит, що характеризується 

наявністю у великої рогатої худоби постійної діареї, прогресуючою втратою ваги, знебарвленням 

і, зрештою, смертю. Паратуберкулез вважається хворобою, занесеною у список важливих, що є 

пріоритетним для міжнародної торгівлі. Розповсюджений по всьому світу. Найбільша 

поширеність спостерігається у молочної ВРХ, з 20% -80% стада зараженого у багатьох великих 

країнах, що виробляють молоко. Доступна обмежена інформація про поширеність інших видів.  

Вірусна діарея у ВРХ (BVD) 

Вірусна діарея (BVD) - це серйозна хвороба великої рогатої худоби, яка є ендемічною в більшості 

країн світу. Збудник, діарейний вірус (BVDV) входить до роду Pestivirus сімейства Flaviviridae. 

BVD інфекція призводить до широкого спектру клінічних ознак, через його імуносупресивні 

ефекти, а також безпосередньо впливає на захворювання органів дихання та фертильність. Крім 

того, інфекція BVD протягом певного періоду вагітності може призвести до виробництва 

постійно інфікованого плоду. Такі тварини мають всередині частинки клітинного вірусу BVD. 

сприймають їх як "власний організм" і розповсюджують вірус у великих кількостях протягом 

усього життя.  
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Лептоспіроз 

Лептоспіроз - це інфекція, спричинена бактеріями, що називаються Leptospira. Ознаки та 

симптоми можуть варіюватися від м'яких, таких як головні болі, болі в м'язах та лихоманки; до 

важких із кровотечою з легенів або менінгіту. Якщо інфекція змушує хворого потемніти, у хворого 

спостерігається ниркова недостатність та кровотеча, то захворюваність відома як хвороба Вейля. 

Якщо це викликає значні кровотечі з легенів, то хвороба відома як важкий синдром легеневого 

кровотечі. 

Campylobacter fetus ssp. venerealis і Трітхікомонас плоду  

Бики є носіями хвороби, оскільки вони не показують клінічних ознак, але бактерії можуть бути 

знайдені в залізистих криптах биків. Campylobacter fetus subsp. venerealis, таким чином, 

поширюються коїтусом або рідко шляхом штучного запліднення. Викликає катаральні запалення 

в жіночих статевих шляхах, тимчасове безпліддя і тривалий цикл тічки. Ендометрит запобігає 

штучному осіміненню до того часу, поки інфекція не вилікується, бо може призвести до ранньої 

ембріональної смерті та іноді спорадичного аборту. 

Ірсініоз 

Псевдотуберкульоз Ірсінія є звичайним елементом у кишечнику широкого кола тварин. 

Розповсюджується через фекалії на пасовищах та у воді. Ірсінія викликає ентерит в результаті 

тяжкого інфікування тварин, ослаблених іншими подразниками, серед них холодна мокра погода, 

голодування та брак води, зміна дієти, одночасні захворювання. Спалахи ентериту частіше 

зустрічаються у молодих тварин протягом зими, ранньої весни. 

Лістеріоз 

Лістеріоз є інфекційним захворюванням, викликаним бактерією Listeria monocytogenes. Це 

зоонозне захворювання. Енцефаліт або менінгоенцефаліт у дорослих жуйних є найбільш часто 

визнаною формою. Заражені тварини можуть переносити L. monocytogenes у фекаліях, молоці та 

виділеннях матки. Вона також зустрічається в абортованих плодах, а іноді в носових порожнечах 

та сечі симптоматичних тварин. Забруднення ґрунту чи фекалій призводить до присутності 

інфекції в рослинах та в силосі. 

Ящур (FMD) 

Внутрішньою хворобою або хворобою ротової порожнини (Aphthae epizooticae) є інфекційне, а 

іноді і смертельне вірусне захворювання, яке вражає парнокопитних тварин, у тому числі 

домашніх та диких поросят. Вірус викликає високу температуру протягом приблизно двох-шести 

днів, а потім пухирі всередині рота і на ногах, які можуть розриватися і викликати кульгавість. 

Захворювання має серйозні наслідки для тваринництва, оскільки воно дуже інфекційне та може 

поширюватися інфікованими тваринами через повітря, контакт із забрудненим 

сільськогосподарським обладнанням, транспортними засобами, одягом або кормом, а також 

домашніми та дикими тваринами. Його стримування вимагає значних зусиль для вакцинації, 

суворого контролю, торговельних обмежень та карантинів, а іноді і вбивства тварин. 
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ВИСНОВКИ 

Наразі молочне виробництво в Україні є інтегрованою частиною національної продовольчої 
безпеки та підтримує соціально вразливі верстви населення, одночасно будучи однією з найбільш 
трудомістких галузей, де створюється багато робочих місць в сільських територіях. 

На ринку молока спостерігається така ситуація, коли по факту 74% виробленого молока 
вироблено домогосподарствами (ДГ), в той час як решта 26% виробляється аграрними 
підприємствами (АП). При уьомк, в порівняні до останніх років, спостерігається скорочення 
виробництва серед домогосподарств в загальній структурі. Так, якщо в 2010 році їх частка складала 
80,3%, то вже в 2016 році – 74%. В загальному, починаючи з 2010 року виробництво молока в 
Україні щороку скорочується на 1,8%, але в аграрних підприємствах відбувається зростання на 3% 
щорічно. Причини для цього феномену різноманітні: несистемна цінова політика основних 
учасників ринку, які значно зменшують прибутковість та мотивацію для розвитку молочних ферм, 
сповільнення формації системи дистрибуції та кооперативних сервісів. 

Основні проблеми, які обмежать розвиток молочної індустрії прямо асоційовані зі зменшенням 
виробництва та якості молока, які постачають до переробників молока. Причинами є утримання 
тварин в поганих умовах, що призводить до виникнення захворювань тварин, також – відсутність 
первинної обробки молока в більшості ДГ і АП.  

Два основні драйвери для вдосконалення молочного сектору –  зовнішній та внутрішній ринки. 

Зовнішні ринки 

Україна є чистим експортером молочних продуктів. В 2016 році, зовнішня торгівля України 
молочної продукції склала 115,6 млн дол. США (158 млн дол. США, імпорт – 42,4 млн дол. США, 
експорт). В 2014 український ринок, подібно до міжнародного ринку, відчув кризу ринку через 
ембарго Росії. Однозначно, молочний ринок відновлюється після кризи. Частина експортерів 
була здатна організувати постачання до країн СНГ та Азії, однак, досі спостерігається скорочення 
експорту сиру, в той же момент відбувається сповільнення темпів зростання експорту сухого 
молока. Після продовольчого ембарго Росії у 2014 році, виробники молочних продуктів 
реорганізували торгівлю молочними продуктами (переробленого молока, сиру) на сухе молоко. В 
2015 році, експорт сухого молока зріс на 25% в порівнянні з сумою експорту у 2014 році. Україна 
має потенціал до експорту сухого молока та молочних продуктів.  

Графік 10.1 Динаміка експорту та споживання сухого молока в Україні 

 
Джерело: Держстат  
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Export 27 689 13 055 29 484 36 984 35 987
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У 2016 році перша експортна операція була виконана в рамках угоди про ПВЗВТ. В 2017 обсяг 
експорту почав зростати. Станом на березень 2017 року, Україна використала 50% квоти на 
безмитний експорт масла і 14% квоти на безмитний експорт молока. 

Грфік 10.2 Динаміка використання квот ПВЗВТ, 2016/17 

 
Джерело: European Commission 
 

Таблиця 10.3 Обсяг квот в рамках ПВЗВТ 

Продукт 
Розмір квоти, 

тонн 

Лінійне 
зростання за 
п’ять років до 

Перший прийшов – Перший пішов   

Вершки – продукти переробки 300 500 

Ферментоване - молоко продукти 
переробки 

2 000 - 

Масло та інше  250 - 

Імпортна ліцензія   

Молоко, вершки, згущене молоко і 
йогурти 

8 000 10 000 

Сухе молоко  1 500 5 000 

Масло та інші молочні продукти 1 500 3 000 

Джерело: European Commission 

У 2017 році вже 16 українських молочних компаній мають право експортувати молочні продукти 
до ЄС в рамках ПВЗВТ. Перелік компаній, що мають дозвіл експортувати до ЄС: 

1. ТОВ «Лоостдорф» 
2. ТОВ «Ласунка» 
3. ТОВ «Молочний дім» 
4. ПАТ «Житомирський маслозавод» 
5. ДП ПАТ «Яготинський завод масла» «Яготинське для дітей» 
6. ПАТ «Лакталіс-Миколаїв» 
7. ТОВ «ГАДЯЧСИР» 
8. ПАТ «Дубномолоко» 
9. «Недригайлівський сирцех» філії «Роменський молочний комбінат» ПП «Рось»  
10. ПП «Росс» Філія «Роменський молочний комбінат»  
11. ТОВ «Капсуляр» 
12. ТОВ «Данон Дніпро» 
13. ПАТ «Маслозберігаючий комбінат Золотоноша» 
14. Канівське відділення ТОВ «Клуб Сиру» 
15. ПАТ «Вінницький молочний завод «РОШЕН» 
16. ПП Консалтингова Фірма «Прометей» Філія «Мена Сир» 
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Міжнародний ринок зберігає перспективу для українських виробників молочної продукції, однак 
дослідження і виявлення нових ринків для експорту (після впровадженого Росією ембарго), оцінка 
споживчих смаків та вподобань потребує значних ресурсів. Тому, потенціал експорту українських 
молочних продуктів має довгострокову перспективу і може продемонструвати позитивний 
результат за 5-10 років. 

Внутрішній ринок 

Внутрішній ринок молочних продуктів в Україні представлений трьома основними категоріями 
учасників ринку: виробники молока, державна та переробні підприємства. 

Виробники 

Більше ніж 2/3 обсягу виробленого молока в Україні походить від домогосподарств, та тільки 
третина від промислових підприємств. Домогосподарства утримують тварин зазвичай для 
власних потреб, однак продають надлишок молока переробним підприємствам для отримання 
стабільного додаткового доходу. Однак, ситуація перманентної кризи в Україні сприяла 
зростанню собівартості утримання корів та падінню цін на закупівельне молоко переробними 
підприємствами, що змусило значну кількість домогосподарств відмовитись від утримання тварин. 
За останні 10 років кількість тварин в домогосподарствах зменшилась на 33% до 794 тис. голів. 
Додатково, домогосподарства отримують нижчу ціну через низьку якість молока. 

Незважаючи на існуючі виклики, промислові виробники теж не проявляють високого інтересу у 
молочному бізнесі, оскільки більшість комерційних підприємств мають виробництво змішаного 
типу, де окрім тваринництва широко представлено рослинництво для підтримки рентабельності. 

Таблиця 10.4 Рентабельність молока і олійних, зернових культур за 5 років 

 

Джерело: Держстат  

За останні 5 років показник прибутковості молочного виробництва залишався на рівня близько 

12%. Однак, відзначається, що прибутковість зернових та олійних культур значно вище 

молочного бізнесу. Так, прибутковість соняшнику становить порядку 80,5%, кукурудзи – 50,3%. 

Одночасно з цим, падіння закупівельних цін, або збільшення собівартості утримання стада 

стимулює підприємства збільшити частку рослинництва, або й взагалі відмовитись від 

тваринництва на користь кукурудзи, соняшнику, сої. На ринку України відсутні економічні 

стимули, які сприяли б розвитку виробництва молока, а відповідно кількість ВРХ постійно 

зменшується. 
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Інший фактор впливу на молочну галузь – ринок сільськогосподарських земель. Наразі земля 

виступає соціальним фактором. Домогосподарства мають власну частку земель та 

використовують її для випасу худоби, аби мінімізувати собівартість утримання молочних корів. З 

іншого боку, після відкриття ринку земель сільськогосподарського призначення та подальшого 

розвитку галузі за існуючим сценарієм, для громадян буде більш привабливим продати право 

власності на землю сільськогосподарським підприємствам, замість того аби утримувати землю під 

пасовищами, що в більшості є збитковим. 

В найближчому майбутньому це може призвести до подальшого скорочення молочного поголів’я. 

Однозначно утримання молочного стада вимагає значних інвестицій і потребує більше часу 

періоду окупності. Наразі, екстенсивне використання відносно дешевих сільськогосподарських 

земель є більш прибутковим, ніж розвиток на таких землях тваринництва. 

Держава 

До 2017 року єдиною формою підтримки фермерів у молочній галузі залишалось повернення 

ПДВ з продажу молочної продукції. Ця субсидія формувалась за рахунок повернення ПДВ від 

продажу молочних продуктів, а фонди акумулювались на спеціальному рахунку кожної компанії. 

З 1 січня 2017 року спеціальний режим був повністю відмінений, а молочні підприємства були 

переведені на загальну систему оподаткування. 

Такі зміни в законодавстві зробили молочний бізнес більш складним, спонукаючи виробників 

вийти з нього. На законодавчому рівні держава намагається регулювати ринок молока та 

підтримувати фермерів. Однак, якщо розглядати державну підтримку протягом останніх 3 років - 

мало що було фактично змінено. 

Протягом останніх 3 років чотири законопроекти було відхиллено. В даний час нараховується 5 

законопроектів в процесі та 4 прийняті в першому читанні, але жоден з них ще не набрав 

чинності. Основою цих законів є здійснення контролю за цінами та регулювання мінімальних 

закупівельних цін на сире молоко, регулювання якості молочних продуктів, маркування продуктів, 

що містять молоко, та регулювання безпеки харчових продуктів та якості молочних продуктів. 

Можна сказати, що підтримка молочних виробників з боку держави є мінімальною. Ціни на 

молоко не регулюються, прямі субсидії відсутні, відсутня підтримка в залученні пільгових кредитів 

для модернізації технічного обладнання чи стада. У державному бюджеті на 2017 рік планується 

виділити 170 млн. грн на розвиток тваринницької галузі загалом. Ця сума незначна. Наприклад, у 

2015 році тільки промислові молочні виробники витратили близько 9,2 млрд. грн на виробництво 

молочних продуктів. Відсутність субсидій у несприятливих ринкових умовах та відсутність чіткої 

підтримки виробників молока з боку держави сприяють подальшому занепаду молочної 

промисловості. Враховуючи діяльність держави за останні роки та поточну політичну ситуацію в 

країні, роль держави у регулюванні молочної промисловості найближчим часом не зміниться. 
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Таблиця 10.5 Список законів України щодо регулювання ринку молока 

Відхилені законопроекти 

Номер, дата 
реєстрації 

Назва Опис 

2089-1 від 
24.02.2015 

Проект Закону про внесення 

доповнень до деяких 

законодавчих актів України (щодо 

державного регулювання 

закупівельної ціни на молоко) 

Зазначений законопроект покликаний 

підвищити  рівень економічної 

зацікавленості виробників молока та 

молочної сировини у подальшому 

здійсненні своєї діяльності та збільшенні 

виробництва молока та молочної 

сировини щляхом встановлення 

державного регулювання мінімальної 

закупівельної ціни на молоко. 

3043 від 

07.09.2015 

Проект Закону про внесення змін 

до деяких законодавчих актів 

України (щодо боротьби з 

фальсифікацією молочних 

продуктів) 

З метою недопущення введення в оману 

споживачів та захисту їх інтересів 

пропонується створити умови для 

однозначного розмежування продукції на 

торгівельних полицях, для чого 

законодавчо зобов’язати підприємства 

торгівлі розміщувати молочні продукти 

окремо від молоковмісних продуктів. 

Одночасно, з метою забезпечення 

виконання положень закону, 

законопроектом пропонується 

встановлення суворої відповідальності 

відповідних осіб за порушення норм, що 

запроваджуються. 

0901 від 

27.11.2014 

Проект Закону про внесення змін 

до Закону України "Про молоко та 

молочні продукти" та інших 

законодавчих актів щодо 

посилення заходів боротьби з 

фальсифікацією молочних 

продуктів 

Даний законопроект розроблений з 

метою створення правових умов для 

прозорої та ефективної діяльності 

виробників молочної продукції різних 

видів, унеможливлення підміни понять та 

зловживань і фальсифікацій молочної 

продукції, а також для однозначного та 

повного інформування споживачів про 

придбану ними продукцію. 

1485 від 

16.12.2014 

Проект Закону про внесення змін 

до Прикінцевих положень Закону 

України "Про виробництво та обіг 

органічної сільськогосподарської 

продукції та сировини" щодо 

вимог маркування молочних 

продуктів, які містять пробіотики 

Законопроект розроблений з метою 

відтермінування заборони використання 

слова з префіксом "біо" при маркуванні 

молочних продуктів, виробництво яких 

відповідно до нормативних документів 

передбачає використання пробіотиків для 

уникнення можливих втрат суб’єктами 
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господарювання при зупинці 

виробництва біопродуктів. 

Закони, що очікуються до прийняття 

Номер, дата 
реєстрації 

Назва Опис 

1039 від 
27.11.2014 

Проект Постанови про порядок 

державної підтримки осіб, які 

виробляють молоко 

З метою захисту добросовісного 

виробника, забезпечення економічної 

конкуренції та недопущення зловживань 

на ринку суб’єктів господарювання 

пропонується встановити обов’язкове 

державне регулювання гуртових цін на 

молоко незбиране (не піддане будь-якій 

обробці, переробці чи пакуванню для 

потреб подальшого продажу).  

3043-1 від 

23.09.2015 

Проект Закону про внесення змін 

до Закону України "Про молоко та 

молочні продукти" (щодо 

молоковмісних продуктів) 

Законопроектом передбачається ввести 

поняття “молоковмісний продукт”, 

встановити особливі вимоги щодо 

маркування і реалізації молоковмісних 

продуктів, а також передбачити 

відповідальність за порушення цих вимог 

суб’єктами господарювання, які 

здійснюють виробництво та реалізацію 

молоковмісних продуктів.  

1038 від 

27.11.2014 

Проект Закону про внесення змін 

до деяких законодавчих актів 

України щодо посилення 

відповідальності за адміністративні 

правопорушення у сфері 

економічної конкуренції, а саме 

обігу: молока, цукру, зерна тощо 

Законопроект спрямований на 

запобігання подальшого порушення 

законодавства в сфері економічної 

конкуренції. 

Завдання – посилення відповідальності: 

- фізичних осіб – підприємців за:  

а) порушення порядку формування цін і 

тарифів; 

б) невиконання законних вимог 

посадових осіб центрального органу 

виконавчої влади, що реалізує державну 

політику з контролю за цінами. 

- монополістів на ринку за: 

а) зловживання монопольним 

становищем на ринку; 

б) неправомірні угоди між підприємцями; 

в) порушення законодавства про захист 

економічної конкуренції. 

4126-1 від 

04.03.2016 

Проект Закону про інформацію 

для споживачів щодо харчових 

продуктів 

Проект Закону встановлює: 

- правові та організаційні засади надання 

споживачам інформації про харчові 

продукти з метою забезпечення високого 
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рівня захисту здоров’я громадян та 

задоволення їхніх соціальних та 

економічних інтересів. 

- загальні принципи та вимоги щодо 

інформації про харчові продукти, 

зокрема стосовно маркування харчових 

продуктів, а також обов’язки операторів 

ринку з доведення цієї інформації до 

споживачів. 

4589 від 

04.05.2016 

Проект Закону про внесення змін 

до деяких законів України щодо 

безпечності харчових продуктів 

Пропонується створити належні 

законодавчі умови для ефективної роботи 

Держпродспоживслужби у сфері 

контролю якості та безпечності харчових 

продуктів та усунути наявні розбіжності у 

законодавстві. Також серед цілей 

законопроекту — підвищити 

ефективність роботи зазначеного органу 

у сфері контролю якості та безпечності 

продуктів харчування, покращення якості 

таких продуктів та спрощення експортно-

імпортних процедур. 

Прийняті закони (пройшли перше читання аде ще не активні) 

2089 від 
10.02.2015 

Проект Закону про внесення змін 

до деяких законодавчих актів 

України щодо державного 

регулювання закупівельної ціни на 

молоко та підтримки села 

Прийняття законопроекту зумовлено 

необхідністю: 

- підтримки українського села та усунення 

несправедливого розподілу додаткової 

вартості, коли основний прибуток 

отримує не виробник, а переробне 

підприємство наряду з торговими 

мережами; 

- стимулювання інвестиційних заходів 

переробних підприємств в технологічне 

переоснащення пунктів приймання 

молока для зниження витрат на його 

заготівлю та підвищення якості молока, 

що заготовлюється; 

- зняття напруги у сільській місцевості в 

умовах зростання безробіття. 

Основним завданням законопроекту є 

встановлення державного регулювання 

мінімальних закупівельних цін на 

незбиране сире товарне молоко другого 

ґатунку.  

0906 від 

27.11.2014 
Проект Закону про державний 

контроль, що здійснюється з 
Даний проекту Закону розроблено з 

метою гармонізації законодавства 
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метою перевірки відповідності 

законодавству про безпечність та 

якість харчових продуктів і кормів, 

здоров'я та благополуччя тварин 

України щодо державного нагляду 

(контролю), що здійснюється з метою 

перевірки виконання законодавства 

України про безпечність та якість 

харчових продуктів, кормів, здоров`я і 

благополуччя тварин відповідно до 

Регламентів ЄС № 854/2004, № 

882/2004, № 669/2009 та Директиви Ради 

ЄС № 97/78/EC. В даному законопроекті 

передбачений державний контроль 

сирого молока та молозива 

1699 від 

12.01.2015 

Проект Закону про внесення змін 

до Податкового кодексу України 

щодо підтримки 

сільгосптоваровиробників 

Основною метою прийняття 

законопроекту є надання можливості 

продовжити отримання компенсації 

сільгосптоваровиробниками за продані 

ними переробним підприємствам молоко 

і м'ясо шляхом внесення відповідних змін 

до підрозділу 2 розділу XX ""Перехідні 

положення" Податкового кодексу 

України, доповнивши його пунктом 11. 

1580 від 

22.12.2014 

Проект Закону про внесення змін 

до деяких законодавчих актів 

України щодо спрощення умов 

ведення бізнесу (дерегуляція) 

Скасовано частини 1-2 ст 9 ЗУ "Про 

молоко та молочні продукти", тобто 

відтепер не потрібно при виробництві 

молока, молочної сировини та молочних 

продуктів  наявність експлуатаційного 

дозволу для потужностей (об'єктів) з їх 

виробництва, що видавався відповідним 

головним державним інспектором 

ветеринарної медицини. 

Джерело: Закони України 

Переробники 

Одним з основних каналів збуту молока є переробні підприємства, що закуповують сьогодні 

близько 40,3% усієї виробленої в країні сировини. При цьому, за останні роки суттєво змінилося 

співвідношення в структурі надходжень молока на переробні підприємства між дрібними 

приватними господарствами і підприємствами, що працюють з використанням індустріальних 

технологій. Так, з близько 4,2 млн т молока, яке надійшло в 2016 р. на переробку, близько 60% 

одержано від сільськогосподарських підприємств, тоді як 29% — від господарств населення, а 

решта — з інших каналів постачання. У 2010 році співвідношення було зовсім іншим – 39% 

молока закупалося у сільськогосподарських підприємств, а 53% у господарств населення. 

В даний час переробні підприємства - це учасники ринку, які найбільше зацікавлені в його 

розвитку. Перш за все, багато переробників інвестували у свій бізнес і зацікавлені у поверненні 

інвестицій. По-друге, вони мають лише один вид діяльності – переробку молока, яку вони можуть 

тільки поглиблювати або диверсифікувати. Переробники не можуть переключитися на 
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вирощування зернових або олійних, що можуть зробити сільськогосподарські підприємства. По-

третє, через обмеження торгівлі з Росією переробники втратили свої традиційні експортні ринки 

і є наразі рушійною силою для розширення географії. 

Переробники зацікавлені в тому, щоб виробництво молока не просто зростало, а й принаймні 

залишалося на поточному рівні. Виробництво в ОСГ зменшується, кількість корів у всіх категоріях 

господарств також зменшується. Ті гравці, котрі залишилися на ринку, повинні збільшити 

продуктивність корів, щоб зберігати баланс для виробництва молочних продуктів. З огляду на 

динаміку скорочення кількості корів та виробництва молока та з урахуванням наявних факторів, 

виробнича потужність в наступні 4 роки залишатиметься на рівні 10 – 10,2 млн. т. Цього буде 

достатньо, щоб забезпечити переробників молоком в обсязі 4 – 4,2 млн. т на рік. Проте, щоб 

зберегти цей баланс, враховуючи зменшення кількості корів у всіх господарствах, продуктивність 

корів повинна бути збільшена до мінімум 6,4 тон на корову, при цьому, беручи до уваги частку 

підприємств у виробництві молока, вони мають підвищити продуктивність до 7,2 т на голову в 

рік. У сучасних умовах це підвищення продуктивності можливо лише шляхом оновлення 

молочного стада на користь більш продуктивних іноземних порід та вдосконалення 

технологічного обладнання. 

Внутрішній ринок є найбільш перспективним з точки зору збільшення обсягу виробництва та 

реалізації молока та молочних продуктів та для розвитку молочної промисловості в цілому. Аналіз 

внутрішнього ринку показує, що українці споживають недостатньо молока. 

За даними Державної статистики у 2014 році середньорічне споживання молока і молочних 

продуктів в Україні становило 223 кг на одну особу, у 2015 – 210 кг, а у 2016 році очікується на 

рівні 210,5 кг на особу. Це при тому, що рекомендована Міністерством охорони здоров'я норма 

споживання молока становить 380 кг на особу. 

Таблиця 10.6 Споживання молока по регіонах у 2014 році 

 

Джерело: Державна служба статистики України, Молочна консалтингова фірма, CLAL 

Аналізуючи середнє споживання молока в Україні можемо спостерігати зростання споживання на 

5,4% у 2015 році порівняно з 2000 роком. Незважаючи на значне зростання споживання молочних 

продуктів, цей рівень все ще набагато нижчий за раціональну біологічну норму і є набагато 

нижчим, ніж споживання молока країнами ЄС. Середнє споживання молока в Україні у 2014 році 

Україна ЄС
Європа 

(окрім ЄС)
Північна 
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становило 222,8 кг/особу в рік, при цьому в Європі середнє споживання становило 315,3 кг/особу 

в рік. Українське Міністерство здоров’я стверджує, що оптимальним є споживання 380 кг/рік. 

Тому, за даними Міністерства, українці повинні споживати приблизно 16,3 млн. т молока на рік 

(за кількістю населення станом на 2015), при реальному споживані у 9 млн т. Тобто українці 

недоспоживають 7,3 млн т молока і молочних продуктів в перерахунку на молоко. Якщо українці 

споживатимуть молоко як країни ЄС (315,3 кг на людину), обсяг споживання складе 13,5 млн. т. 

Власне, Україна може збільшити споживання молока та молочних продуктів на 4,5 млн. т на рік, 

адже економічно купівельна спроможність дозволяє збільшити споживання молочних продуктів, 

проблема полягає в тому, що молока не вистачає. 

Оскільки зростає купівельна спроможність населення та наявні вигідні умови для експорту 

молочних продуктів, Україна має значний потенціал до нарощення виробництва молочних 

продуктів. 

У цій ситуації основними рушіями розвитку молочної промисловості в Україні є переробники. 

Господарства населення, основні виробники молока, щороку зменшують кількість великої рогатої 

худоби та переходять на більш рентабельного вирощування зернових та олійних культур. 

Державна підтримка галузі є мінімальною. В той же час, переробні компанії вже вклали великий 

капітал у виробничі потужності, вони згруповані і розуміють, що ринок молочних продуктів має 

розвиватися аби їхні інвестиції окупилися. Переробники дійсно є єдиними, хто зацікавлений у 

збільшенні виробництва молока, підвищенні його якісних характеристик. На українському 

молочному ринку вже представлені великі міжнародні гравці, такі як Danone, Lactalis і Bel Group. 

Українська молочна галузь характеризується такими факторами: 

1. Зниження поголів’я молочних корів, що спостерігається у всіх типах 

сільськогосподарських гравців та окремих домашніх господарствах. 

2. Сектор переробки молока наразі представлений великою кількістю національних 

компаній. Проте на ринку також є транснаціональні корпорації (зокрема французькі та 

російські компанії), які починають грати важливу роль на ринку молочних продуктів. 

Світові молочні компанії також демонструють підвищений інтерес до молочного сектору 

України. З цієї точки зору, ми можемо очікувати певне збільшення частки міжнародних 

компаній у національній молочній галузі. 

3. Попит на якісну сировину в секторі переробки молока, що обумовлений необхідністю 

розширення експортних ринків, постійно зростає. Це дає стимули компаніям з переробки 

молока здійснювати інвестиції в розвиток місцевих сировинних зон та підвищувати 

продуктивність та ефективність молочних ферм. 

4. Збільшення доходів населення може спричинити зростання споживання молока. 

Слабкі сторони та можливості української молочної промисловості 

• Домінування домогосподарств у загальному обсязі виробництва сирого молока 

Найбільша частка молока припадає на господарства населення, але це молоко має низьку якість 

(переважно другого сорту відповідно до українських стандартів). У зв'язку з підвищенням цін на 

ресурси господарства не зацікавлені в утримані корів і зменшують поголів’я худоби. 
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• Низька якість сирого молока 

Поряд з низькою якістю молока, національні стандарти якості молока відрізняються від західних, 

що обмежує можливості для національних молочних заводів для експорту своєї продукції. Це є 

однією з ключових причин, чому експортні можливості для молочних підприємств залишаються 

обмеженими. 

• Виробництво кормів для молочних корів безпосередньо на фермах, як правило, має дуже 

велику частку, що збільшує вартість кормів. 

• Відсутність інвестицій у молочне господарство. 

• Логістика та інфраструктура (збирання, зберігання та реалізація молока) також недостатньо 

розвинені та досить дорогі. 

• Відсутність систем утилізації гною на більшості підприємств та, насамперед, на малих 

підприємствах. 

• З 2000 року споживання молока та молочних продуктів на душу населення зростає. 

Що можуть зробити голландські компанії, щоб поліпшити ситуацію? 

Беручи до уваги вищесказане, існує нагальна потреба залучати не лише додаткові інвестиції, але і 

технологічні та управлінські ноу-хау на різних етапах: від ферми до переробного підприємства та 

кінцевого споживача. Це дозволить не тільки зменшити виробничі витрати для виробників і 

переробників молока, але й покращити всю молочну промисловість України. 

Існує кілька способів розвитку української молочної промисловості за допомогою голландського 

досвіду. По-перше, за допомогою переробників, як найбільш перспективних суб'єктів 

української молочної промисловості, через співпрацю в реалізації різних проектів підтримки для 

покращення технологічних та управлінських аспектів молочної промисловості. Деякі з них вже 

існують в Україні. 

Наприклад - УКАБ за участю провідних міжнародних гравців українського ринку - Lactalis Group 

Ukraine, Danone та Bel Group Shostka - реалізує проект UCAB AgriSchool. Цей проект 

спрямований на вирішення проблеми дефіциту кадрів у сучасному агро-бізнесі шляхом 

підвищення кваліфікації фахівців у ключових галузях ринку. УКАБ створив модульну систему, яка 

охоплює весь цикл виробництва, управління та маркетингу у виробництві сільськогосподарської 

продукції. Однин з напрямків AgriSchool - "Управління молочним бізнесом". Теоретичний курс 

тісно пов'язаний з практичним використанням знань, отриманих під час модулів. Представники 

провідних українських та світових університетів, агробізнесу та передових ресурсних компаній 

також є викладачами AgriSchool. 

Іншим способом співпраці є співпраця з конкретним партнером, як "Асоціація виробників молока 

України". Метою Асоціації є створення, збереження, відтворення та раціональне використання 

племінних ресурсів вищої генетичної цінності з метою поліпшення існуючої генетичної якості 

тварин, підвищення економічної ефективності та конкурентоспроможності галузі молочного 

тваринництва. 

Асоціації лише координує господарську діяльність учасників без права втручання в їх виробничу 

й комерційну діяльність та процес прийняття управлінських рішень. 

Окрім того, однією з перспектив для вдосконалення є реалізація незалежних проектів, таких як 

"Голландський молочний тренінговий центр" (Dutch Dairy Training Center) за підтримки DIFCO 
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International BV. В проекті основна увага приділяється питанням безпеки продуктів харчування, 

охорони здоров'я тварин та тваринництва загалом. Багато проблем перешкоджають експорту 

українських молочних продуктів і їх необхідно систематично вирішувати за участю представників 

молочного бізнесу. Крім того, DIFCO International BV спеціалізується на розробці та управлінні 

аграрних проектів на ринках, що розвиваються, у наступних галузях: 

• Виробництво молока 

• Виробництво м’яса (яловичина, птиця і свинина) 

• Рослинництво 

Другим, але не менш важливим способом поліпшення ситуації у молочному секторі є підтримка 

промислових виробників молока. Їх частка у загальному виробництві молока складає близько 

26%. Хоча, згідно з державною статистикою, середня прибутковість виробництва молока 

коливається в межах 12-18%, в той же час середня прибутковість рослинництва, наприклад 

вирощування соняшнику - 47,6%. Проте серед промислових підприємств є такі, прибутковість 

виробництва яких значно перевищує середню по Україні та може конкурувати з рослинництвом. 

Так, за даними дослідження EDF, в Україні є такі підприємства, чия прибутковість в середньому 

за останні 4 роки, враховуючи середньорічні ціни на молоко, становить близько 30%. При цьому 

середня прибутковість вирощування пшениці за цей період становила близько 20%, кукурудзи - 

24,5%, соєвих бобів - 28%. У 2015 р. рентабельність виробництва молока на одному із зазначених 

підприємств (у дослідженні EDF) становила 130%, при цьому середня прибутковість соняшнику 

становила 81%. Це означає, що виробництво молока може дійсно бути прибутковим на деяких 

підприємствах і навіть вигіднішим, ніж виробництво решти сільськогосподарської продукції. 

Варто обрати найкращі підприємства та співпрацювати з ними, демонструвати голландський 

досвід, розвиваючи технології та вдосконалюючи управління на фермі або використовуючи 

більш продуктивні породи і т. д. Такі гравці можуть стати важливим локомотивом для розвитку 

молочної промисловості. Враховуючи, що кількість корів на промислових підприємствах за 

останні 5 років зменшилася на -16%, в той же час виробництво молока зросло на + 7% - вже 

спостерігається інтенсифікація виробництва промислових виробників, що означає, що деякі 

гравці вже збільшили свою прибутковість за рахунок оновлення стада молочних корів. Подальша 

підтримка найкращих промислових підприємств, які готові модернізувати своє виробництво та 

впроваджувати нові технології, є ключем до успіху української молочної промисловості. 

Останнє, але не менш важливе - співпраця з приватними домогосподарствами. В даний час 

співпраця в українському молочному секторі розвивається повільно. Проте успішний досвід 

молочних кооперативів в Нідерландах показує, що вигідний агропромисловий бізнес з 

кооперативами можливий. Але сьогодні в Україні немає ефективних моделей реалізації молока та 

молочних продуктів через сільськогосподарські кооперативи. Створення молочного кооперативу 

- це не лише можливість реалізації більш високоякісного молока за більш високими цінами, а й 

можливість зменшити витрати на виробництво молока та збільшити маржу шляхом переробки 

молока. На базі кооперативів приватні господарства зможуть спільно закуповувати обладнання та 

підвищити продуктивність своїх корів через послуги та обладнання, що надаються кооперативом. 

З огляду на це, Нідерланди, як країна з найсучаснішою системою молочних кооперативів в 

Європі, яка має довгу історію свого розвитку, може допомогти українському молочному 

співробітництву. Наприклад, найбільший в Європі молочний кооператив Friesland Campina 

оснащений потужною матеріально-технічною базою для збору, зберігання та переробки молока, 

має повний цикл виробництва та реалізації продукції та реалізує продукцію значній кількості 

споживачів. Також, це сильний гравець на міжнародному ринку.  
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Виробництво молока може бути вигідним та конкурентоспроможним агробізнесом, але цей 

процес тривалий і вимагає інвестицій. Необхідні, перш за все, реконструкція господарств та якісне 

удосконалення видового складу молочного стада, а також модернізація та покращення систем 

доїння та оптимізація обладнання для годування та утримання тварин. 
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ДОДАТКИ 

Топ виробників молочної продукції в Україні, у 2015 році 

№1 Терра Фуд  "Terra Food" 

Виручка: 3,435 млрд грн 

У компанію входять 19 підприємств, які випускають цільномолочну продукцію, сир, рослинно-

вершкові суміші і вершкове масло під торговими марками «Ферма», «Біла лінія», «Тульчинка», 

«Premialle», «Золотий резерв», «Вапнярка». «Терра Фуд» є лідером в Україні з виробництва 

фасованого вершкового масла і рослинно-вершкової суміші. У 2015 році «Терра Фуд» продовжила 

розвивати високомаржинальні сегменти продукції з незбираного молока, плавлених і фасованих 

сирів. У першому півріччі 2016- го на частку компанії припала шоста частина випущеного в країні 

плавленого сиру і сирного продукту. Навесні 2015 року «Терра Фуд» розширила лінійку йогуртів, 

запустивши продукти з мюслі і злаками під ТМ «Біла лінія» і ТМ «Ферма». Свою продукцію «Терра 

Фуд» поставляє більш ніж в 40 країн, в тому числі на Близький Схід, в країни Північної Африки, 

на Балкани, а також в Китай, США і Північну Корею. 

 

№2 «Молочний Альянс» 

Виручка: 3,300 млрд грн 

Шість підприємств компанії займаються збором та обробкою молока, а також виробництвом 

сирів, цільно- і кисломолочної продукції. «Молочний Альянс» лідирує за обсягами продажів 

молока в Україні. На його частку припадає 22% цього ринку. Компанія також є №1 по 

виробництву і експорту сухої молочної сироватки. Продукція «Молочного Альянсу» випускається 

під брендами «Яготинське», «Яготинське для дітей», «Пирятин», «Славія», «Златокрай» та 

«Здорово». Компанія регулярно розширює асортимент. У травні на Пирятинському сирзаводі 

«Молочний Альянс» запустив цех з виробництва сухого молока, яке буде поставлятися в 

основному на зовнішній ринок, а на початку червня Баштанський сирзавод випустив м'який сир 

ручної роботи «Провволлоне». Свою продукцію група експортує у 35 країн, в тому числі в 

арабсько-мусульманські. У грудні 2015-го компанія отримала сертифікати на експорт молочної 

продукції під ТМ «Славія» в Китай. 

 

№3 «Danone Украина» 

Виручка: 2,100 млрд грн 

«Danone Україна» - підрозділ французької продовольчої групи «Danone». У нашій країні компанія 

щорічно переробляє 150 000 т молока. Спеціалізується на виробництві йогуртів, сирків і дитячого 

харчування під торговими марками «Активіа», «Актуаль», «Актімель», «Даніссімо», «Маша і 

Ведмідь», «Простоквашино», «Растішка», «Смішарики», «Тьома», «Живинка», «Веселий пастушок». 

Потужності «Danone Україна» розташовані в Херсоні та Кременчуці. За 2015 рік компанія 

інвестувала 200 млн гривень у виробництво дитячої молочної продукції. Встановивши нові лінії 

на заводі «Кремез», вона фактично перезапустила бренд дитячого харчування «Тьома», яке раніше 

імпортувала з Росії. Тепер Danone може випускати в Кременчуці близько 700 т молочної продукції 

для дітей. За словами генерального директора «Кремез» Руслана Вдовенко, до кінця року група 
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збільшить виробництво дитячих сирків та йогуртів до 4000 т. Зараз на цю продукцію припадає 

5% від загального виробництва Danone в Україні. 

 

№4 «Альмира» 

Виручка: 1,986 млрд грн 

В цей вертикально інтегрований молочний холдинг входять сім розташованих в Полтавській 

області підприємств загальною потужністю переробки понад 620 000 т молока на рік. Вони 

виробляють сухі молокопродукти, масло, сир, спреди, молочні консерви під брендами «Гадячсир», 

«Любас», «Омка», «Наше молоко», «Молочні дари». «Альміра» - один з найбільших виробників 

сиру і сирних продуктів в Україні. Вона займає 23% цього ринку. Крім того, компанія - лідер з 

виробництва вершкового масла і спредів з часткою 16%. Їй також належить третина українського 

ринку молочних консервів. «Альміра» входить до числа найбільших вітчизняних експортерів 

продовольства. На зовнішній ринок вона відправляє третину виробленого згущеного молока, 43% 

сирів, п'яту частину випущеного масла і спредів. Свою продукцію компанія постачає більш ніж в 

50 країн, в тому числі на ринки СНД та Африки, на Близький Схід, в США, Мексику, Японію. 

 

№5 группа компаний «Комо» 

Виручка: 1,780 млрд грн 

До групи входять вісім підприємств, які виробляють цільномолочну продукцію і сир під торговою 

маркою «Комо». Флагман компанії - завод «Дубномолоко» - випускає близько 14 000 т твердого 

сиру на рік і займає майже 10% українського ринку. З 2016-го компанія почала виробляти твердий 

сир «Пепенеро» і оновила продуктову лінійку плавлених сирів. За останній рік на підприємстві 

провели реконструкцію цеху плавлених сирів і впровадили кілька проектів з енергоефективності. 

Всього в модернізацію «Дубномолоко» до кінця 2016-го компанія інвестує 3 млн євро. Після 

закриття російського ринку для української молочної продукції група «Комо» активно розвиває 

експорт, зокрема, освоює ринки Китаю і Казахстану. У червні цього року «Дубномолоко» 

відправило в КНР перші 350 т сухої молочної сироватки. Також в 2016-му компанія планує 

експортувати 3500 т сиру, що майже в 1,8 рази більше, ніж роком раніше. 

 

№6 «Житомирский маслозавод» — компания «Рудь» 

Виручка: 1,637 млрд грн 

Житомирський маслозавод - лідер з виробництва морозива в Україні. У 2015 році його частка на 

цьому ринку досягла 32,4%. Щодня компанія переробляє 300 т молока. На заводі встановлена 

виробнича лінія компанії Tetra Pak, яка випускає 600 000 порцій на добу. На морозиво доводиться 

68% від обсягів виробництва компанії. У 2015-му завод випустив 23 600 т цих ласощів. Майже все 

морозиво «Рудь» продає на внутрішньому ринку - на експорт відправляється лише десята частина 

продукції. У 2015 році на зовнішньому ринку компанія заробила 175 млн гривень. Своє морозиво 

«Рудь» відправляє в Ізраїль, Молдову, Грузію і США. Наприкінці 2015-го компанія отримала дозвіл 

поставляти продукцію на європейський ринок. Крім морозива на заводі також виробляють 

вершкове масло, сухе знежирене молоко, сметану, кефір, йогурти, а також заморожені овочеві і 
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ягідні суміші. У травні 2015 го Житомирський маслозавод подав до суду на кримську компанію 

«Еліт-Крим» за незаконне використання торговельної марки «Рудь». 

 

№7 «Люстдорф» 

Виручка: 1,511 млрд грн 

«Люстдорф» спеціалізується на випуску сухого і питного молока, а також вершкового масла і 

молочних вершків під торговими марками «На здоров'я», «Корівка», «Селянське», «Тотоша», 

«Смачно шеф», «Весела Бурьонка». Всього в асортименті компанії більше 100 товарних позицій. 

В кінці 2014 року «Люстдорф» зайшов у сегмент кисломолочної продукції, випустивши кефір і 

ряжанку під торговою маркою «Селянське». 

Кілька років тому 95% готової продукції компанія продавала на внутрішньому ринку. Решта 

відправлялася в Молдову, Грузію, Азербайджан, Білорусь. Зараз «Люстдорф» поставляє молочну 

продукцію в країни ЄС, Північної Африки, Середньої Азії та на Близький Схід. У лютому стало 

відомо, що компанія збирається вийти на ринок Китаю. «Ми працюємо в цьому напрямку, - каже 

менеджер« Люстдорф» з експорту Іван Євдокимов. - Але крім складнощів з отриманням дозволу 

на такі поставки, слід враховувати зовсім іншу структуру китайського ринку ». 

 

№8 «Milkiland Україна» 

Виручка: 1,363 млрд грн 

Компанії Milkiland належать шість сироробних заводів і чотири заводи з виробництва продукції з 

незбираного молока, а також Останкінський молочний комбінат в Росії і Мазовецький 

сироробний завод Ostrowia в Польщі. Останні роки були для компанії непростими. У 2015-му її 

обсяги виробництва знизилися на 36%. Основна причина - введення обмежень на поставки до 

РФ. До Росії компанія експортувала половину своєї продукції. Вона виробляє молочні продукти, 

сири і вершкове масло. У 2015-му Milkiland почала випускати молочну продукцію без лактози і 

глютену під торговою маркою LatteR. Щоб компенсувати втрату російського ринку, Milkiland 

налагодила експорт більш ніж в 30 країн. Зокрема, завод Ostrowia продає в ЄС білковий 

концентрат. Компанія намагається закріпитися на польському ринку сиру. У липні 2016- го 

«Milkiland Україна» почала поставляти сухе молоко в Китай. 

 

№9 «Вімм-Білль-Данн Україна» 

Виручка: 1,362 млрд грн 

В Україні компанія працює з 2000 року. З кінця 2010-го входить до складу міжнародної корпорації 

PepsiCo. Спеціалізується на випуску молочної продукції та дитячого харчування під торговими 

марками «Агуша», «Слов'яночка», «Веселий молочник», «Чудо», «Imunele», «Ромол», «Смачненько». 

У минулому році основним продуктом групи було пастеризоване молоко - на нього припадало 

24% обсягу виробництва. «ВБД Україна» також випускає кефір (18,49%), сир і сирні продукти 

(14,06%), сметану (10,69%), йогурт (9,88%). Дистрибуцією всієї продукції компанії займається один 

з найбільших виробників соків - компанія «Сандора». «ВБД Україна» належать два молокозаводи 
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в Києві і Харкові. У групи також був завод з виробництва сухого молока в Сумській області, але в 

кінці 2014-го вона його продала. Як пояснили в компанії, це пов'язано з тим, що при виробництві 

молочної продукції вона все менше використовує сухе молоко. У 2015-му «Вімм-Білль-Данн 

Україна» отримала 72,8 млн гривень чистого прибутку - це на 9% менше, ніж роком раніше. 

 

№10 «Волошкове поле» 

Виручка: 1,304 млрд грн 

Компанія створена на базі Черкаського міського молокозаводу. Зараз до неї входять три 

підприємства. Щоб забезпечити якість сировини, компанія встановила охолоджувачі у всіх 200 

селах, де вона збирає молоко. «Волошкове поле» виготовляє традиційні молочні продукти: масло, 

сметану, молоко, кефір, йогурти. Частину продукції підприємство експортує майже до 20 країн, в 

тому числі в США, країни Азії, Африки, СНД і Близького Сходу. За словами генерального 

директора Андрія Табалова, компанія прагне увійти до п'ятірки найбільших виробників молочної 

продукції в Україні. «Волошкове поле» оптимізує собівартість своїх молочних продуктів, 

використовує нові види упаковок. «Асортимент нашої продукції збалансований і добре 

представлений на внутрішньому і зовнішньому ринках, - говорить Табалов. - Зараз ми 

реформуємо комерційну команду, і я впевнений, що доб'ємося ще кращих результатів». 

 

№11 Вінницький молочний завод Roshen 

Виручка: 1,196 млрд грн 

Це одне з найбільших підприємств з виробництва молочних продуктів в Європі. Воно 

спеціалізується на випуску вершкового масла і молочного жиру, а також різних видах сухого 

знежиреного молока (з різним ступенем термообробки і підвищеним вмістом білка). Незважаючи 

на те що обсяг продажів готової продукції заводу за останній рік виріс в 1,8 рази, показник 

прибутковості у нього критичний. На економіку підприємства впливають світові біржові ціни на 

молочні продукти. Зараз вони найнижчі за останнє десятиліття. Свою продукцію підприємство 

експортує в 40 країн, в тому числі в Азію, Північну і Центральну Америку, Африку, СНД. Цього 

року компанія Rochen отримала дозвіл поставляти молочні продукти на ринок ЄС. У найближчі 

два роки компанія має намір інвестувати в розширення виробничих потужностей близько 25 млн 

євро. 

 

№12 «Лакталіс Україна» 

Виручка: 0,942 млрд грн 

«Лакталіс Україна» входить до складу міжнародного молочного концерну, створеного в 1933 році 

французькою сім'єю Бенье. Концерн володіє 237 заводами в 42 країнах, продукція продається в 

170 країнах. В Україні компанія працює 20 років. Вона виробляє близько 150 найменувань 

молочних продуктів. Найбільш відомі бренди: «President», «Galbani», «Дольче», «Фанні», 

«Лактонія», «Lactel». Виробничі потужності компанії розташовані в Миколаєві і Павлограді. Ці 

заводи входять до числа офіційних експортерів молочної продукції в Євросоюз. Компанія 

першою почала створювати пункти прийому молока в селах, обладнані спеціальними 
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охолоджувачами та міні-лабораторіями. Зараз у «Лакталіс» 400 таких пунктів. Останнім часом 

«Лакталіс Україна» активно розвиває експорт, відправляючи свою продукцію в Молдову, Грузію, 

ОАЕ. Навесні компанія почала поставляти молочну продукцію на Мальдіви і в Саудівську Аравію. 

Однак поки ці поставки несистемні, основне завдання - вивчити споживчий попит. 

  

  

№13 «Тернопільський молокозавод» 

Виручка: 0,868 млрд грн 

Завод виробляє молоко, масло, кефір, сметану, йогурти і сири під торговою маркою «Молокія». 

Його потужності дозволяють переробляти 300 т молока в день. У 2015-му завод випустив близько 

53 000 т молочної продукції, з них 68% припало на цільномолочну продукцію. Сировину компанія 

закуповує безпосередньо у фермерських господарств. У 2014-му першим в Україні 

Тернопільський завод почав застосовувати німецьку технологію Fresh milk Technology, яка дає 

можливість пастеризувати молоко при низькій температурі (близько 75 ° C) протягом 30 секунд. 

Така теплова обробка дозволяє зберегти в ньому вітаміни і корисну мікрофлору. У компанії 13 

торгових представництв в Україні. Тернопільський молокозавод співпрацює з польською 

компанією Mlekovita. Нинішньої весни польське підприємство випустило під торговою маркою 

«Молокія» лінійку твердих сирів «Голландський», «Маздамер» і «Тильжицький». У 2015-му 

компанія збільшила прибуток на 39%, до 28,7 млн гривень. 

 

№14 «Комбінат «Придніпровський» 

Виручка: 0,789 млрд грн 

Комбінат «Придніпровський» було засновано на базі Дніпропетровського міськмолзавода №2. У 

компанію входить чотири молокопереробних підприємства. Щодня вони переробляють понад 

250 т молока, яке надходить з п'яти ферм, розташованих в Дніпропетровській області. Свою 

продукцію комбінат «Придніпровський» випускає під торговими марками «Злагода» і 

«Улюбленець». Для виробництва кисломолочних продуктів за старовинною рецептурою 

компанія провела реконструкцію і встановила термостатичні камери. З часткою 16% комбінат 

входить в топ-4 найбільших виробників дитячого молочного харчування в Україні. Він випускає 

дитяче молоко, рідку молочну суміш і кисломолочні продукти під торговою маркою «Злагода». 

Крім виробництва кисломолочних продуктів і дитячого харчування, компанія розвиває власну 

мережу магазинів виїзної торгівлі, а також займається виробництвом теле- та кінофільмів. 

Веретенніков сам пише сценарії і виступає продюсером. 

 

№15 «Укрпродукт Груп» 

Виручка: 0,717 млрд грн 

Спеціалізується на виробництві фасованого вершкового масла і плавленого сиру. У компанію 

входять чотири заводи загальною потужністю близько 70 000 т молочної продукції в рік. 

«Укрпродукт Груп» випускає продукцію під торговими марками «Кремлівська», «Наш молочник», 
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«Фермерське», «Ваш молочник», «Вершкова долина», «Народний продукт», «Molendam» і «Наш 

сирок». Підприємство також виробляє і експортує молочні продукти промислового призначення: 

сухе молоко, суху молочну сироватку, сири, масло-моноліт і промисловий казеїн. На початку року 

компанія домовилася про реструктуризацію кредиту на 11 млн євро з ЄБРР. В результаті, 

погашення боргу було відстрочено на шість років. У минулому році через девальвацію гривні 

виручки компанії зменшилася на 37%, до 20,16 млн фунтів стерлінгів. 

 

  

№16 «Куп’янський молочноконсервний комбінат» 

Виручка: 0,671 млрд грн 

«Куп'янський молочноконсервний комбінат» випускає молочну і цільномолочну продукцію під 

брендами «Молочна слобода», «Заріччя», «Насолода». Щодня підприємство переробляє 600 т 

молока. Близько 90% сировини компанія купує у молочно-товарних ферм в Харківській, 

Луганській і Дніпропетровській областях. Свої пункти збору вона оснастила танками-

охолоджувачами шведської компанії DeLaval. Основною її продукцією залишаються молочні 

консерви, згущені з цукром. Підприємство випускає вісім видів цієї продукції. Всі вони 

виробляються по ГОСТам без додавання рослинних жирів. Щоб диверсифікувати бізнес, 

компанія також почала випускати молоко та кисломолочну продукцію з коротким терміном 

реалізації - від 72 годин до 14 днів. У минулому році «Куп'янський молочноконсервний комбінат» 

збільшив чистий прибуток на 15%, до 212 млн гривень. 

 

№17 «Ласунка» 

Виручка: 0,595 млрд грн 

«Ласунка» - другий за обсягом виробник морозива в Україні з часткою ринку 19%. У компанію 

входять чотири підприємства, головний офіс знаходиться в Дніпрі. «Ласунка» виробляє більше 

100 видів продукції. У 2015-му вона випустила 18 391 т морозива, що на 10,4% менше, ніж роком 

раніше. За даними AR-group, компанія є лідером з постачання українського морозива на зовнішній 

ринок. На її частку припадає 57,2% від загального експорту морозива з України. У минулому році 

«Ласунка» збільшила експортні поставки на 78% і відправила на зовнішній ринок 2592 т морозива 

(це 15% від її обсягів виробництва) на 113,7 млн гривень. Свою продукцію вона відправляє в 

Росію, Молдову та Ізраїль. У РФ і Молдові у компанії є свої представництва. За останній рік 

«Ласунка» випустила кілька новинок, зокрема, пломбір «Три бажання», «Морозиво як Раніше», а 

також тепле морозиво «Малюк-Ам» для самих маленьких покупців. Воно не містить рослинних 

жирів, барвників і консервантів. 

 

№18 «Бель Шостка Україна» 

Виручка: 0,586 млрд грн 

У 2007 році один з провідних світових виробників сирів французька група Bel придбала 71,2% 

«Шосткінського міськмолкомбінату». Нові власники продали всі непрофільні активи і 
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зосередилися на виробництві сирів. «Бель Шостка Україна» випускає тверді і плавлені сири, а 

також сухі молочні продукти під торговими марками «Шостка» і «Весела корівка». У нашій країні 

їй належить близько 4% ринку сирів. Завод робить свою продукцію з української сировини, але 

за французькими технологіями. У 2015-му компанія виробила близько 10 000 т твердих і 

плавлених сирів. Вона також вивела на ринок нові сири: «Томатний з прованськими травами», 

«Пряжене молоко», «Янтар», «Гауда» і «Голландія». На виведення нових продуктів «Бель Шостка 

Україна» витратила близько 2 млн гривень. Приблизно 5% своєї продукції компанія експортує до 

Молдови. 

 

  

№19 «Львівський холодокомбінат» 

Виручка: 0,548 млрд грн 

З часткою ринку 18% компанія - гравець №3 на ринку морозива. Під торговою маркою «Лімо» 

вона випускає понад 150 видів цього продукту. Більшу частину морозива «Лімо» продає на 

внутрішньому ринку. На зовнішні ринки відправляє всього 6,6% від загального експорту морозива 

з України. У 2015-му доходи комбінату від експорту склали 12,1 млн гривень. Компанія продає 

морозиво в Молдову, Грузію, Азербайджан і Ізраїль. «Львівський холодокомбінат» щорічно 

інвестує понад $ 1,5 млн у модернізацію. Нещодавно він купив у європейської компанії Ice Group 

дві потужні лінії, які виробляють до 12 000 порцій морозива на годину. У планах підприємства - 

будівництво нового цеху потужністю 16 000 т морозива в рік, що дозволить випускати щорічно 

до 40 000 т цієї продукції. Холодокомбінат також займається виробництвом заморожених овочів і 

фруктів. А в 2015-му він запропонував українським споживачам пельмені. У 2015 році обсяги 

виробництва компанії виросли на 26,6%.  

 

№20 «Галичина» 

Виручка: 0,505 млрд грн 

Компанія «Галичина» була заснована в 1998 році трьома львівськими підприємцями: Андрієм 

Королем, Сергієм Гібаєм і Юрієм Ложкіним. Молоко, сметану, кефір, йогурт, маслянку, 

кисломолочний сир, вершкове масло і спреди вона випускає під брендами «Галичина», «Мої 

корівки», «Молочна родина», «Молочар». Завод компанії розташований в місті Радехів на 

Прикарпатті. Потужність переробки підприємства - 500 т молока на добу. Сировину «Галичина» 

збирає в Прикарпатському регіоні. Вона працює як з великими фермерськими господарствами, 

так і з домашніми господарствами. У компанії більше 600 приймальних пунктів, усі вони обладнані 

професійним холодильним обладнанням французького виробництва. Сучасні молоковози-

рефрижератори щодня доставляють молоко на завод. Свою продукцію «Галичина» вважає за 

краще продавати на внутрішньому ринку. 

 

№21 «Ічнянський молочноконсервний комбінат» (ІМКК) 

Виручка: 0,489 млрд грн 
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Підприємство входить до групи компаній з виробництва консервованої молочної продукції 

PRAVIO бізнесмена Валентина Запорощук. Група також займається рослинництвом і 

тваринництвом. ІМКК спеціалізується на виробництві молока тривалого зберігання і згущеного 

молока під торговими марками «Mama Milla», «Ічня», «Milada». Особливість ІМКК - повний 

замкнутий цикл виробництва. Крім найсучаснішого обладнання у комбіната є парк молоковозів, 

оснащених вбудованими станціями для перевірки якості сировини. На підприємстві працює 

сучасна лабораторія, яка стежить за якістю і мікробіологічними показниками сировини, 

дотриманням технології виробництва молочних консервів. У спеціалізованому дегустаційному 

залі проводиться дегустація власної продукції і зразків продукції конкурентів. Більше половини 

продукції ІМКК експортує в 40 країн, в тому числі в Китай, Молдову, Єгипет, Туніс, ПАР. Цим 

напрямком займається власна дистрибуційна компанія «Провіант». 

 

  

№22 «Звенигородський сиродільний комбінат» 

Виручка: 0,452 млрд грн 

У 2001 році комбінат став частиною великої французької компанії Savencia Fromage & Dairy. Він 

виробляє тверді, плавлені та кисломолочні сири, вершкове масло, суху знежирену сироватку під 

торговою маркою «Звени Гора». Основний дохід комбінату приносить виготовлення твердих 

сирів - на них припадає 65% від загального обсягу виробництва. За минулий рік підприємство 

випустило 4621 т цього продукту, на 306,7 млн гривень. Комбінат планує розвивати лінійку сирів 

преміум-класу. У липні його акціонери вирішили збільшити статутний капітал на 50 млн гривень 

шляхом додаткової емісії акцій. Залучені кошти вони направлять на погашення боргу за 

кредитами, придбання і модернізацію основних засобів, фінансування поточних потреб. За 

минулий рік компанія збільшила прибуток в 2,8 разів, до 9,5 млн гривень. 

 

№23 Група компаній «Моліс» 

Виручка: 0,411 млрд грн 

Обидва заводи групи «Моліс» розташовані в Запорізькій області. Компанія випускає більше 60 

видів молочної продукції під торговими марками «Моліс», «Моліка» і «Молочний пан». Основний 

акцент компанія робить на виробництві сиру. У 2015 році вона випустила близько 5000 т твердих 

сирів і 1500 т плавлених сирів і сирних продуктів. Це на 7,5% менше, ніж роком раніше. Група 

також виробляє сметану, сиркові десерти, масло і спреди. У березні 2016 го «Моліс» вирішив 

залучити 65 млн гривень шляхом розміщення облігацій. Ці гроші підуть на збільшення обсягів 

виробництва. У березні 2016 року один з найбільших виробників молочної продукції компанія 

«Терра Фуд» Станіслава Войтовича подала в суд на «Моліс». У «Терра Фуд» стверджують, що 

етикетка вершкового масла «Моліка» графічно і за кольором повторює дизайн етикетки її масла 

«Ферма». В результаті компанія Войтовича втрачає прибуток. 
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№24 «Літинський молочний завод» 

Виручка: 0,289 млрд грн 

Завод випускає цільномолочну продукцію, вершкове масло, тверді, плавлені, пастоподібні сири, 

сухі молочні продукти під торговою маркою «Білозгар». Твердий сичужний сир «Білозгар Екстра» 

компанія варить за власною унікальною технологією. Всього в 2015-му завод виробив 7500 т 

молочної продукції. На зовнішній ринок Літинський завод відправив 10,6% продукції на 30,7 млн 

гривень. В основному це сухе молоко і суха сироватка. Їх компанія експортує до Сирії, Туреччини, 

Сінгапуру, В'єтнаму, Пакистану, М'янми, Кореї, Вірменії, Алжиру, Молдови, Єгипету, Грузії і 

Казахстану. З січня 2015 року підприємство отримало дозвіл на експорт до Китаю. З 2016-му завод 

планує провести реконструкцію маслоцеху, розділивши розлив молока і виробництво 

кисломолочної продукції та йогуртів. Сума інвестицій складе 20 млн гривень. У компанії є мережа 

фірмових магазинів у Вінниці, Хмельницькому і Літині. У 2015-му прибуток підприємства 

знизився на 65%, до 4,2 млн гривень. 
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